

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI - Número 2.318

SANTANDER, MIERCOLES 13 DE JULIO DE 1932

San José, 19 - Tel. 15-55

## CRONICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

EN TORNO AL DISCURSO DE LERROUX

Al señor Albornoz, ministro de Justicia, no le ha gustado el discurso pronunciado en Zaragoza por el señor Lerroux, y de él, lo que menos gracia le ha hecho es la invitación al señor Presidente de la República para que intervenga en la política nacional de la única forma que puede hacerlo: disolviendo el Parlamento. También añade que enfrentar al país con las Cortes es una equivocación. Esta última afirmación, lo sería en una situación normal, pero la realidad «anormal» presente señala el hecho concreto de que el país no ha aceptado las invitaciones del señor Lerroux para manifestarse contra el Parlamento y señalar su oposición a los postulados políticos del Gobierno actual. El jefe del partido radical se ha limitado únicamente a señalar el sintoma y concretarlo lo más suave y discretamente posible.

El señor Albornoz y sus compañeros de Ministerio tienen que agradecer al jefe del partido radical la mesura y suavidad ponderada de su oposición, en ningún momento violenta ni decisiva. De haber querido, a estas alturas era probable que la crisis estuviera planteada por virtud de esa oposición; el señor Lerroux la reserva para el momento oportuno que le permita hacerle suavemente la retirada de manera definitiva.

RUPTURA DE RELACIONES COMERCIALES

Entre Inglaterra e Irlanda se ha declarado la guerra comercial, consecuencia que ya habíamos previsto ante la intransigencia del grupo patrocinado por De Valera. La Cámara de los Lores ha aprobado definitivamente el proyecto de ley que determina la imposición de un fuerte gravamen a las importaciones irlandesas, recargadas ahora con unos derechos aduaneros del 100 por 100.

Los productos del Estado Libre de Irlanda, no teniendo, al menos por ahora, otro mercado que el inglés, se han creado un malísimo porvenir, consecuencia del cual será el aumento del descontento contra De Valera; descontento ya iniciado precisamente por los sectores irlandeses más capacitados, ante la posibilidad de la no admisión de Irlanda en la Conferencia de las Colonias y Estados Libres dependientes de la Gran Bretaña.

He aquí el remedio que el Gobierno inglés, perfectamente dueño de sí mismo, aplica como cauterio que ha de cicatrizar un foco infeccioso que amenaza un contagio serio.

## VIAJES

### EL CARILLON DE BRUJAS

Por Federico GARCIA SANCHIZ

Entraba yo en Brujas, habiendo atravesado unas calles áridas y escueltas y, en cambio, íntimas. Conserva sus típicos edificios de la Edad Media. Las viviendas, de un solo piso, no se adornan sino con sus ventanas, cuadradas y en ringla, y sustituyen las tablas con azulejos y encaje de bolillos; a un pequeño suceso una rampa pizarrosa o un tejado rojo de laca, y no falta nunca la ensa chimenea sin humo. Cerradas y mudas, yacen con un apacible misterio al borde del empedrado, denso y con una ligera comba. Mucho cielo y una argentada luminosidad melancólicamente diluida en el descarnado pavimento y en las casitas de un ocre desteñido. De pronto sonaron unas campanas de diverso timbre y caprichosa tocadá. El carillón próximo, aunque invisible, marcaba una hora. Simultáneamente se abrió un chaparrón; y como las casas tienen portal ni aún alero, eché a correr, no sin asombro de una vieja, coja y manto, que no había acaecido el chocote de sus almadreñas.

En la Plaza Mayor, cuyos reñebos edificios velaba el ya tamizado chubasco, humareda azul sobre la ciudad de la empedrada planicie. El monumento a los caudillos de una intervención acaecida en el siglo XIII reformábase más en la soledad y en la lluvia, contra la que una moza de un castañet preserva varias mesas de madera, encerrándolas donde un empujón fué aprisionado por el pueblo en 1486.

No existen palacios de la nobleza, ni otras demostraciones humillantes para el común, que, indomable y rico, consagra su «Groete Marit» al propio culto, como si retara a los sucesivos soberanos del país, esquivando hasta la tute de la Iglesia.

Desde hace dos o tres centurias se celebra el foro la losa de un llar extinto, y son tizones olvidados los alardes arquitectónicos que enmarcan aquel urbano yermo.

Nada hay en Brujas tan fuerte como el antiguo granero y su torre, ni millares ni sagrada, o las dos cosas por su misión civil, pero exenta del uso de la cruz o de tributos heráldicos. El «berber» cuadrado en su base, ávido de todos los vientos su pecho octogonal, y en el cobre de una crestería, se yergue sobre el coloso alto y el ancho, y la lluvia oxidado por un bistré ardiente, que destacan almenas, calados, pizarras y ventanas. Abruma ese maridaje una, unas doradas saetas caminaban por un gran disco de pizarra y cuando su compás midió un cuarto de hora, sonó el carillón.

Aquel secular juego de esquinas consagra un anacronismo. Data de la época de los alarifes se transformó en el Corte de Francia lo estrenó un caminero que llevaba chorreras en sus calzoncillos. Desde entonces, la inmemoriada máquina no es sino un clavicordio. La máquina del reloj compulsa tam-

bién un tambor de cobre, erizado de picas agrupadas en constelaciones e independientes, que rozan al pasar un cordaje dispuesto como un peine, el cual anima las mazas suspendidas sobre cincuenta bronce, amarradas a unas vigas y transmitiéndose en la penumbra una suave refulgencia, eco luminoso del sonido sedimentado.

Subyuga, atemoriza un poco el ingenio de una alucinante animalidad. Las ruedas dentadas figuran el rebullir de unos cocodrilo. Y se piensa en que llegar la noche y, moviéndose a ciegas, el cilindro de aquellos nervios de alambre arrancarán a las invisibles campanas unas armonías que dictaron unos muertos ya pulverizados y no escuchadas por la población oculta o dormida. Van de ronda los duendes. Reside allí un silencioso gigante de fría mirada y barbas negras, tipo de verdugo de los de hacha y tajo. Cose y clavetea zapatos como algunos presidiarios y engrasa la maquinaria. Si extraña las gentes, nadie le aventaja en familiaridad con las alimañas, ruidos y sombras que pueblan el mechnal. En las solemidades séntiese incompleto porque está a su lado el maestro de música, que manobra en un teclado semejante a un aparato de pesca, según corresponde a su enormidad del clavecín. Terminado el concierto, devuelve su aplomo al solitario la rotación que lo circunda, majestuosa como la de los astros y simple como la de una noria.

Un agujero en la piedra roída y con un cuajado lustre, a medias obstruido por unas planchas de hierro, y en el que nunca cesa de aletear el aire, acaeció un panorama de conventucos y hospitalitos, que se confundían con las casas más humildes. Empañado por la niebla, vislumbrase el espejo de un canal. Las arboledas forman isletes azules con llamaradas cobrizas y decoraciones amarillas. No soportan ninguna vecindad la mole catedralicia, austera, adusta, fortificada. Al fondo, y en una lejanía inacabable, dilatase la llanura, pálida y tierna, presta a evaporar su glauco verdor, que se refleja en el cielo. Rodeados de vacas somnolientas, unos molinos trazan con sus aspas el signo de que huye el demonio...

Federico GARCIA SANCHIZ

### Defensa de la Propiedad Urbana de Santander y su provincia

Constituida en Santander, al igual que en Madrid y otras provincias, la Asociación Libre de Defensa de la Propiedad Urbana, se ruega a los propietarios se sirvan acudir a las oficinas de la Asociación, domiciliada en la calle de Méndez Núñez, 16, primero, para informarse, recoger el Reglamento e inscribirse. Horas de oficina, de once a una y de cuatro a seis.

### EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—Como te decía...

—Pues como te iba diciendo...

## CHUFLILLAS

El señor que lanza todos los días, como si fueran globitos, unos vilanos al aire en el periódico "Luz", opina que está en el deber de meterse un poco con el señor Fanjul, porque éste ha afirmado en un discurso que él se había batido contra el pendón verde musulmán.

Y esto le ha parecido bastante mal al compañero "vilanista", quien afirma que el señor Fanjul no se ha batido jamás contra un pendón de un color semejante. Pero hay que ser indulgentes, porque a lo mejor ha sido una confusión. Como a los pendones todo el mundo los pone verdes...

Varios Ayuntamientos levantinos, aragoneses y castellanos han rechazado distintas comunicaciones escritas en catalán. Nada. Que la música del hecho diferencial no gusta en provincias.

Substituto de un periódico, más que amigo íntimo, hermano político de la situación: "Lerroux dice que quienes votaron para traer la República no están conformes ni con el Parlamento ni con el Gobierno."

Pues ya ve usted... Eso mismo lo viene diciendo desde hace tiempo muchísima gente que inmediatamente ha sido calificada de cavernícola. ¡Conque que se descuide don Alejandro y verd!

### LA I FERIA DE MUESTRAS

## HOY SE HARA AL COMITE EJECUTIVO LA ENTREGA DE LOS PABELLONES

Hoy, miércoles, serán entregados al Comité ejecutivo los pabellones de la Exposición de la Feria, y mañana, jueves, comenzarán los expositores a hacer sus instalaciones en los magníficos stands, ya completamente terminados.

Inmediatamente, varias brigadas de obreros comenzarán el arreglo de los jardines y paseos de "El Verdoso". A estos trabajos, retrasados por el mal tiempo, va a imprimirse un gran impulso, con objeto de que todo quede terminado para el próximo día 24, en que será abierta al público la Feria de Muestras.

El Comité está ultimando el programa de actos oficiales que se han de celebrar en los primeros días de la Feria. Estos actos serán de los de más importancia que se celebren en nuestra ciudad durante el verano, y formarán parte de la gran semana francoespañola, con asistencia de los representantes de Burdeos. De esta forma, Santander tendrá ocasión de devolver a los representantes franceses las atenciones que tuvieron para nuestra ciudad en la reciente excursión realizada a la capital de la hermosa región francesa.

Sabemos que la Coral de Santander verifica ensayos para el gran concierto de gala que se celebrará el mismo día de Santiago, por la noche, en el magnífico salón de actos de la Feria, desarrollando un programa de gran envergadura artística.

El Comité ha visto con satisfacción cómo ha respondido la industria y el comercio regionales, ocupando todos los stands disponibles en los pabellones oficiales, a tal extremo que se piensa en improvisar una ampliación para dar cabida a algunos expositores rezagados que han interesado su concurrencia.

Uno de los actos de interés excepcional, que se celebrarán en la Feria de Muestras, será el organizado por el Instituto Económico Castellano, cuya Directiva ha acordado trasladarse a Santander para dar aquí comienzo a la campaña emprendida bajo inmejorables auspicios, por dicha entidad. En tal sentido, en el salón de actos de la Feria dará una conferencia el diputado don Rafael Salazar Alonso, presidente de la Diputación de Madrid, quien desarrollará el tema: "Santander, ideal castellano".

Se ha elegido, precisamente, la I Feria de Muestras de Santander, para este trascendental acto, concediendo a nuestra ciudad toda la importancia que hoy tiene y que tendrá en el futuro.

Sin ultimar aún el programa de festejos públicos que organiza el Comité, que quiere dar a todos los visitantes motivos de sano recreo durante el tiempo que dure la Feria, podemos adelantar que todas las tardes, de seis a nueve y media, habrá en el espacioso salón de actos, té-baile, amenizado por una orquesta. Entre los asistentes que encontrarán los visitantes, figuran las fuentes luminosas, al estilo de la Exposición de Barcelona, cine sonoro, público, conciertos, conferencias, variedades, etc., etc.

Los expositores y visitantes, a quienes interesa principalmente las relaciones comerciales e industriales cuya finalidad tiene la Feria, hallarán en las oficinas de Secretaría instaladas en el recinto oficial, toda clase de datos de información. Para ello se están estableciendo ya en el pabellón del Comité directivo—un elegante chalet dotado de todas las comodidades apetecibles—oficinas y archivo, con todos los servicios imprescindibles en esta clase de organizaciones.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-20 Y 25-54

EL JOVEN  
**BERNARDO LAVIN GALLO**  
Falleció el día 11 del corriente en Barcelona  
A LOS 16 AÑOS DE EDAD  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA  
R. I. P.

Su desconsolada madre; su abuela materna doña Margarita de Hornedo (viuda de Gallo); sus hermanos, tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a usted tan sensible pérdida y suplican asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 13, a las SEIS de la tarde, desde Villa Adelaída, en Astillero, al Cementerio de Guarnizo, favor por el cual quedarán eternamente agradecidos.

Astillero, 13 de julio de 1932.

## AIRE DE LA CALLE

### NOMBRE DE FRAGATA

Un amigo nos escribe y nos dice: "He leído tus artículos sobre "La Joven Castilla" y observo que has puesto a título un nombre de fragata. ¿Es intencionado?"

Bien sabe Dios que no. Y de no ser por nuestro amigo no hubiéramos reparado en el detalle. Pero tiene razón. "La Joven Castilla" es un bello nombre de fragata, uno de aquellos bellos nombres que llevaban nuestras fragatas bellas. La fuerza de lo subconsciente lo puso, sin duda, en nuestra pluma cuando sólo nos ocupaban problemas y preocupaciones de tierra adentro; y como ocurre casi siempre, lo que nació ajeno a nuestra voluntad, es su mejor intérprete. Nuestra reflexión, apoyada en mil fundamentos eruditos, no nos hubiera llevado nunca a perfilar nada tan expresivo.

¡Nombre de fragata! ¿Y qué es nuestra idea sino eso? Nosotros queremos lanzar a una región dormida, encallada en el tiempo, a navegar por los grandes mares, entre el halago de todos los vientos. Es decir, queremos dar aire universal a un viejo concepto que se fué restringiendo y arrugando como una piel secada al sol. Y el aire universal ha sido siempre un aire marino. Castilla, cuando sentía en sus entrañas apertencias de vida, no desdendió la aventura náutica, sino que la cuidó amorosamente.

Santander era entonces el puerto de los aventureros y comerciantes que confababan al mar sus sueños y su trigo. Por Santander embarcaban para Flandes las lanas de los merinos de Castilla; y el Consulado de Comercio, erigido en Burgos, vigilaba las empresas del mar, considerándolas como una prolongación de las labores de los campos. Sólo cuando Castilla perdió este sentido universal y cuando sus hijos recluidos en las casas de adobe de sus aldeas se olvidaron de que tenían un mar que era suyo, vino la decadencia y quedó aletargado y extinguido todo aliento vital. Santander, la crebeza que se hundía en las aguas, quedó aparte como amputada del tronco histórico y desangrándose lentamente por la amputación. Entre los dos grandes bloques raciales, a que varias veces nos hemos referido, Asturias y Vizcaya, uno y otro con amplios hinterlands españoles para nutrir con holgura sus puertos, la vieja Montaña de Burgos se vió sola y aislada; reducida a sus propios recursos y cada vez más alejada de lo que fué su propio cuerpo, por una política de tarifas ferroviarias, hábilmente urdida por los que tenían interés en que no volviéramos a ser nunca el puerto castellano.

Nuestra misión es recordar a Castilla, que hubo días en su historia en que tuvo un mar y un puerto, y que si quiere...

Entre los comensales figuraban los señores Ruiz (don Francisco), Fernández (don Vicente), Brera, Valero (don Félix y don Antonio), Ruiz, Ortueta (don Ángel y don Emilio), Ribas, Obregón, Piñero (don Antonio), Zorrilla (don Cesáreo), Arce (don Manuel), Prieto (don Jesús), Ruano (don José L.), Lozano, Santamaría (don Gonzalo), Lavín del Moral (don Evaristo), Valdés, Presmanes (don Gerardo), Acha, Hoyos, San Emeterio, Calzada, Quintanilla (don Pablo), Nardiz (don Francisco), Lombra Arce (don Joaquín), Mora, Noreña (don Alfonso), Oroza, Fernández, y Mirapeix (don Jesús y don Roberto).

Se encuentra en Pontejos el conde de Torreánaz.

## CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Por la señora viuda de Botín y para su hijo don Emilio, ha sido pedida, a los señores de García de los Ríos, la mano de su bellísima hija Anita.

El ritual ceremonial tuvo lugar el domingo último en el palacio que la familia de la novia posee en Hoz de Anero, y con este motivo se celebró una elegante fiesta íntima y se cambiaron entre los novios y sus familiares valiosísimos regalos. Aunque no se ha fijado la fecha de la boda, podemos anticipar a nuestros lectores la noticia de que se realizará a fines de año.

A las distinguidas familias de Botín y G. de los Ríos, que van a unir con este matrimonio dos de los apellidos de la mejor sociedad montañesa, enviamos nuestra enhorabuena, que recibirá con las de sus numerosos amigos.

Ha salido para Palencia, Valladolid, Segovia, Madrid, Baeza y Granada don Julio Cardenete.

Ha llegado de Salamanca don Gerardo Armáiz, para pasar sus vacaciones de verano.

Después de pasar una temporada en Medina del Campo, ha regresado la señorita María Jesús Ribalaygua.

Ha recibido por vez primera el Pan de los Angeles, la encantadora niña María del Carmen Liaño Huidobro.

Han llegado de Madrid los señores de Gorostiza (don Antonio).

De Salamanca, a su finca del Sardinero, la señorita Carmen Prada Gutiérrez y su hermano don Javier.

Después de pasar una temporada en Santander y La Cavada, ha salido para Madrid y Barcelona don Antonio Iniesta.

Ha dado a luz una hermosa niña la señora de Ferreiro (don Jesús), nacida María A. Cortines.

Con motivo de su próxima boda con la bella y distinguida señorita María del Carmen Echevarría, reunió a sus amigos, el pasado domingo, don Luis Fernández Marín, obsequiándoles con una cena en el Hotel París.

PICK

SOCIEDAD LAWN-TENNIS. —Inauguración de la temporada.

En atención a los señores asambleístas del XVII Congreso Hispanoamericano de Oftalmología, que se reúnen esta tarde a la hora del te en esta Sociedad, se adelanta la inauguración de los conciertos-bailes, y esta tarde tendrá lugar el primero de la temporada, para continuar diariamente todo el verano.

El concurso de «Bridge» comenzará hoy, por lo que se ruega a los señores jugadores inscriptos se encuentren esta tarde, a las seis y media, en el chalet de la Sociedad.

Terminado este torneo, se jugará otro nuevo para parejas mixtas, con premios de dos artísticas copas, donadas por el excelentísimo señor presidente de la Sociedad.

El concurso de entrenamiento comenzará esta tarde, con los siguientes partidos:

A las cuatro: R. Mazarrasa contra Luis Quintana; José María Avendaño contra G. Pombo.

A las cinco: G. Blanchard contra Luis Pereda.

A las cinco y media: José María Pereda-Juan Pombo contra Enrique Ruano-C. Roiz de la Parra.

A las seis: Ramón López Dóriga contra Julio Bartolomé.

# NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

## COMENTARIOS DEL DIA

### LA POLEMICA POLITICA EN EL TEATRO

Ayer se presentó en un salón de espectáculos de la ciudad una obra en uno de cuyos momentos el personaje en escena pronuncia frases de intención política. El público se manifestó, según sus ideas, con aplausos o protestas por las frases aludidas.

No relatamos un caso único de excitación de los sentimientos políticos del público producido durante el espectáculo. En esta misma sección hemos comentado otros análogos ocurridos en el cine, cargados a la cuenta del público. Pero éste hemos de cargarle a la cuenta del autor.

En el cine es meramente casual la aparición en la pantalla de personajes o símbolos representativos de ideas políticas determinadas. La Empresa, salvo condonable excepción de carácter excepcional, es ajena al suceso. Y al pronunciarse el público en son de protesta o aplauso, lo hace con un censurable propósito de perturbar o de hacer impertinente y extemporánea ostentación de sus ideas. Pero en el teatro, no. El autor conoce perfectamente el efecto de sus frases y cuando pone en boca de sus personajes alguna de sabor político es que busca el fácil éxito en un público que supone propicio. A veces esta previsión falla y se produce el choque de ideas, en lugar y momento también inadecuados, por culpa exclusiva del autor.

Aquí la protesta del espectador es justificable. Se busca producir un efecto político por un medio que no es ni debe ser de propaganda política, si por ello no se entiende esa elevada exposición de ideas o doctrinas, no sólo lícita, sino recomendable como medio educador. Se inflere al espectador disidente de esa propaganda una molestia en sus sentimientos; se le ocasiona una lesión en sus ideas. Y se hace esto por sorpresa, valiéndose de su buena fe en el espectáculo, de la confianza que puso en el autor. Entonces la protesta es legítima.

Claro que el reconocimiento de este derecho que asiste al público para protestar, no quiere decir que aplaudamos su actitud de violencia. Sería de desear, en esto como en todo, que el buen juicio se impulsara y que el espectador ahorrrara una manifestación destemplada de su protesta, adoptando para ello otra forma correcta y conveniente: el ausentarse de la sala, por ejemplo.

Pero ha de reconocerse que esto sería demasiado pedir. El público va a los teatros a disfrutar las bellezas del espectáculo, no a escuchar una propaganda política. El autor que la hace, abusa de la confianza de su público y le lleva a una encerrona, confundiendo lamentablemente el teatro con el mitin.

Si esto fuera poco, hay una parte numerosa del público que no aplaude ni protesta. Por indiferencia o por buena educación, permanece al margen del debate. Pero pasa un mal rato, de disgusto e intranquilidad. Disgusto, porque creyó ir a disfrutar en un lugar asegurado de toda controversia, y no es así. Intranquilidad, porque no sabe hasta dónde pueden llegar esas manifestaciones, que a veces han alcanzado consecuencias lamentables.

Los autores deben ser más prudentes, medir bien los límites a que pueden alcanzar sus licencias y las fronteras de su responsabilidad. Son ellos, por la alta función educativa que ejercen, los más obligados a trabajar por la pacificación de los espíritus y la pública cordialidad.

RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAVA

### NOTICIAS Y SUCESOS

## HIEREN A UNA MUJER Y CUANDO ESTA ACCIDENTADA LA ROBAN 137 PESETAS

EN LA CARRETERA DE CACIEDO

A las once de la mañana de ayer y en la carretera de Caciedo, se produjo un suceso de los que, por fortuna, no suelen registrarse en nuestra población ni en la provincia.

La vecina del pueblo de Igollo Pilar Mijares Castañeda, de 30 años, casada, que trae leche a Santander, fué sorprendida a la citada hora por dos sujetos de aspecto pordiosero quienes la pidieron el dinero que llevaba.

Como Pilar se resistiera a ello, uno de los atracadores sacó una especie de cachorrillo, arma que la mujer trató de arrebatar disparándose aquella que la hirió en la mano derecha destruyéndola tres dedos.

La infeliz cayó a tierra accidentada, momento que aprovecharon los malhechores para robarla 137 pesetas que llevaba, dándose rápidamente a la fuga. Recobrado el conocimiento y auxiliado por algún transeunte, Pilar fué a su domicilio al que poco después llegó.

### LOS CARACOLES

RINCON, 7

Plato para hoy: Arroz a la valenciana.



"Solo lo bueno se abre camino"  
Miles de personas curadas de estómago dicen así del DIGESTÓNICO del Dr. Vicent  
VENTA EN FARMACIAS

un automóvil para trasladarla a la Casa de Salud Valdecilla, donde se la practicó la intervención oportuna quedando en asistencia.

La Guardia civil practica las diligencias oportunas para conocer los nombres y paradero de los dos cobardes atracadores.

### BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

Primera parte:  
"Joséito Bienvenida", pasodoble.—Marquina.  
"La Tempestad", segunda selección.—Chapi.  
"Escena árabe"—Franco.

Segunda parte:  
"Ronda española"—Iruretagoyena.  
"La Dolorosa", selección (a petición)—Serrano.  
"La gitana cautiva", canción.—Francés.

### ROBO DE 2.400 PESETAS

Al vecino del barrio de La Rota (Noja) don José Maza Fernández, de 58 años, labrador, le robaron del cajón de una mesa la cantidad de 2.400 pesetas en billetes de 100, 50 y 25.

El damnificado no sospecha de persona alguna y el cajón aludido no presenta señales de violencia.

Las diligencias practicadas por la Guardia civil han sido remitidas al Juzgado municipal de Noja.

### POR CAUSAR VERIDAS

En el pueblo de Marrón fué detenido Saturnino Gallego Figueras, de 32 años, casado, natural de Tolosa (Guipúzcoa) y vecino del pueblo citado, como autor de haber producido varias heridas en la cabeza con una piedra a su convecina Matilde Díez Expósito, al encontrarse en el sitio denominado Las Candelas.

En el parte de la Benemerita no se citan los motivos de la agresión.

### COMO SIEMPRE, SEÑOR ALCALDE!

Ayer estuvo varias horas en Santander un precioso trasatlántico francés y el pasaje de tránsito salió a tierra a visitar la población.

Y como de costumbre, señor alcalde, grupos de chiquillos andrajosos e ineducados, molestaron constantemente a los extranjeros, pidiéndoles dinero, cigarrillos y hasta los terrones de azúcar o las aceitunas que tenían sobre las mesas en las terrazas de los cafés y bares.

Doa agentes de paisano a la llegada de estos buques, desempeñarían un buen cometido y evitarían estos casos bochornosos.  
¿Conque vamos a ver, don Eleofredo!

## INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL UNA FORMULA DE SOLUCION EN EL CONFLICTO DE LOS CONSERVADORES DE CASTRO-URDIALES

### LAS VISITAS DE AYER

En la mañana de ayer desfilaron por el despacho oficial del gobernador civil, las siguientes visitas para tratar con el representante del Gobierno de distintas cuestiones que afectan a la población y a los pueblos de la provincia:

Alcalde del Ayuntamiento de Reocín; teniente alcalde y presidente del Partido radical-socialista, ambos del pueblo de Astillero; Comisión de fabricantes de conservas de Castro Urdiales; don Aurelio Canales, concejal del Municipio de Arnuero; alcalde de Hazas de Cesto; doña Dolores Carretero, inspectora de Primera Enseñanza, con la profesora de la Normal y vocal de la Junta de Protección a la Infancia, doña Margarita Cutanda; presidente del Club Rotary de Santander, y don Antonio Ramos, secretario de la F. O. M.

### POR CARECER DE PIE DE IMPRENTA

En la entrevista que a diario sostiene el señor Rubio Callejón con los periodistas, por la tarde, le hizo saber en la de ayer, que había remitido al fiscal unas hojas idénticas a las que se repartieron días pasados en distintos lugares de la provincia por la Agrupación Regional Independiente.

Estas hojas—añadió la autoridad civil—no es que, a mi juicio, encierran ofensas graves al régimen, sino que faltan a lo preceptuado al no llevar pie de imprenta y que se repartieron, como les digo, después de advertir yo que no se hiciera sin cumplir el requisito ineludible a que aludo.

Y al oponerle un compañero que por otros sectores políticos, y avanzados por cierto, no se habían guardado estas formalidades, contestó el señor Rubio que eso había terminado ya, y que para lo sucesivo la ley se aplicaría para todos con el máximo celo y el rigor a que hubiera lugar.

### LOS CONSERVADORES DE CASTRO Y UNA FORMULA DE SOLUCION

Aludiendo a la visita de la Comisión de fabricantes de conservas de Castro Urdiales, dijo el gobernador que se propondrá una fórmula de arreglo, consistiendo, al parecer, en

que los trabajadores perciban 42 céntimos y medio por cada hora de día y 65 por cada hora de noche. Ello será estudiado por las asambleas respectivas y acaso pueda llegarse a una solución en el asunto que se viene ventilando.

### AGENCIA DE NEGOCIOS

ANTONIO ORTUETA  
ABOGADO

Aseoramiento y gestión de cuantos asuntos se relacionen con las entidades oficiales

WAD-RAS, 3, entlo. - Teléfono 32-06

### UNA MULTA DE CINCUENTA DUROS Y UNA INFORMACION

También dió cuenta el gobernador a los representantes de la Prensa de haber impuesto una multa de 250 pesetas a don Francisco García Pérez, de 35 años, practicante de profesión y con domicilio en la calle de Daoiz y Velarde, por haber proferido frases contra el régimen en el pueblo de Rubayo, el día 10 del mes en curso.

Con relación al asunto de Pontejos, dijo la autoridad gubernativa que había tenido varias denuncias verbales de lo sucedido en dicho pueblo con ocasión de un acto de derechas y que estaba esperando algunos datos que había solicitado para poder hacer una amplia y detallada información de todo lo pasado.

### OTROS ASUNTOS

El señor Rubio Callejón informó igualmente a los reporteros de haber asistido a presidir la sesión inaugural del Congreso Oftalmológico, que había hecho acto de presencia a los posires en el banquete de despedida que en el merendero de «La Vizcaina», en La Albericia, se había brindado a la gentil abogada señorita Blanca Gavoso Besteiro por el alto personal administrativo, con motivo de su marcha a Madrid al ministerio de Gobernación, y que en aquel momento iba a presidir el Consejo del Monte de Piedad y Caja de Ahorros.

## BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Sociedad Anónima - MADRID - Alcalá, núm. 14

CAPITAL 100.000.000 de pesetas  
RESERVAS 57.997.888,13 id.

### INTERESES QUE ABONA

Cuentas corrientes a la vista . . . . . 2 1/2 por 100 anual  
id. id. a ocho días vista . . . . . 3 por 100 id.  
Caja de Ahorros a la vista . . . . . 3 1/2 por 100 id.  
id. id. ocho días preaviso . . . . . 4 por 100 id.  
Consignaciones a un año . . . . . 4 1/2 por 100 id.

SE REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONE DE BANCA Y BOLSA

400 Sucursales en España y Marruecos

SUCURSAL DE SANTANDER  
VELASCO, NUM. 3

### INFORMACION DE LA ALCALDIA

## LOS ABONOS AL PUBLICO EN LAS CAMIONETAS SARDINERO-VALDECILLA

### OBRAS IMPRESCINDIBLES

Para la tarde de ayer estaba citada a reunión la Comisión de Obras del Ayuntamiento, con un amplio despacho.

Figuraban en éste (las obras necesarias e imprescindibles de las calles de Cádiz y Castilla, particularmente las de esta importante vía de acceso a la población, que se encuentra en un estado sencillamente deplorable.

### PARA EL BUSTO DEL MARQUES

Los niños de la escuela del Centro y con destino a la suscripción para adquirir un busto del marqués de Valdecilla para ser colocado a la entrada del grupo escolar de su nombre, han remitido a la Alcaldía 5,20 pesetas.

### LOS ABONOS DE VIAJES EN LAS CAMIONETAS

El alcalde dijo ayer a los periodistas que es de interés el que conozca el público que los abonos que actualmente haya despachado la Sociedad de Camionetas cesarán en su validez el día 16, y que no se despacharán otros hasta que por el Ayuntamiento quede perfectamente reglamentado el servicio y se establezcan las condiciones en que dichos abonos serán adquiridos por el público.

### A DOS AGTOS

El alcalde, señor García, asistió en la mañana de ayer a la reunión de apertura del Congreso Oftalmológico, y por la tarde a la Junta de gobierno del Monte de Piedad.

### VIDA OBRERA

SOCIEDAD DE OBREROS MINEROS Y SIMILARES "LA NECESARIA"

El próximo día 14, a las cinco de la tarde, celebrará junta general las secciones de Llaño, Guarnizo y Cabárceno.

FEDERACION TABAQUERA ESPAÑOLA (SECCION DE SANTANDER)

Hoy, miércoles, día 13, celebrará junta general extraordinaria esta Sociedad, a las siete de la tarde en primera convocatoria y siete y media en segunda, en el domicilio social. Segismundo Morret, 5, bajo.

## TABLA DE BOLSAS

DE MADRID

Valores del Estado:  
Interior, serie E, (62,75) 62,75; idem serie D, (62,75) 62,75; idem serie C, (63,50) 63,50; idem serie B, (63,50) 63,50; idem serie A, (63,50) 63,50; idem series G y H, (62) 62.  
Amortizable 1928, 3 por 100, (66,50) 66,25; idem id. 4 por 100, (77,75) 77,50; idem id. 4,50 por 100, (81,50) 81,50; idem 1920, E, 85,25; idem id. D, (85,25) 85,25; idem id. C, (85,50) 85,50; idem idem B, (85,50) 85,50; idem id. A, (85,50) 85,50; idem 1917, (81,25) 81,25; idem 1926, 5 por 100 libre, (92) 92,25; idem 1927, con impuesto, (78,25) 78,25; idem id., sin impuesto, (92,40) 92,50; idem 1929, (91,35) 91,45.  
Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (192,50) 196.  
Deuda Ferroviaria, 4 y medio por 100, (78,75) 78,75; idem id. 5 por 100, (87,50) 87,25.  
Valores especiales:  
Hidrográfica del Ebro, 6 por 100, 88.  
Cédulas:  
Banco Hipotecario, 4 por 100, (82) 82; idem id. 5 por 100, (88,25) 88; idem idem 5 y medio por 100, (97,15); idem idem 6 por 100, (102) 102.  
Banco de Crédito Local, 6 por 100, (76,50).  
Acciones:  
Banco de España, (505) 507; Banco Español de Crédito, (210) 210; Azucarera, (43,25) 44; Telefónica, (101,90) 101,85; Alicantina, (194) 194; Norte, (241,50) 241,50; Petrolina, (109,50) 109,50; Hidroeléctrica Española, (142,50) 142,50; Obligaciones:  
Alicantina, primera, (201) 201; Norte, primera, 52,60; Asturias, primera, 88; Asturiana de Minas, 1923, 90,25; Telefónicas, 5 y medio por 100, (90) 90,25.  
Moneda extranjera:  
Francos, París, (48,55) 48,95; libras, (44,20) 44,35; dólares, (12,365) 12,61; marcos, (2,94) 2,97; iras, (63,40) 63,60; francos suizos, (241) 243; pesetas, (171,90) 173,30.

DE BILBAO

Acciones:  
Banco de España, 505 pesetas.  
Hidroeléctrica Española (V.), 141.  
Hidroeléctrica Ibérica (V.), 590.  
Marítima del Nervión, 485.  
Naviera Sota y Aznar, 570.  
Compañía Telefónica Nacional (V.), 102.  
Papelera Española, 142,50.  
Unión Española de Explosivos, 60.  
Obligaciones:  
Ferrocarril del Norte de España, primera, 52,50 pesetas.  
Ferrocarril del Norte de España, por 100, 85,75.

## INFORMACION MARITIMA

### LA EXPORTACION DE PESCADO FRESCO

La Federación de Armadores de Buques de Pesca, en sus últimas asambleas, ha comenzado a estudiar la posibilidad de ensayar la adquisición de nuevos mercados en el extranjero, especialmente en los países de la Europa central, y con ese objeto se ha dirigido al ministerio de Estado, solicitando que por mediación de los consulados de España en Basilea, Berna y Ginebra se obtengan referencias e informes detallados respecto a los extremos siguientes:

Cantidad aproximada de las especies de pescado llamadas merluza, pescadilla grande, pescadilla pequeña, salmonetes y otras varias, que absorban los mercados de las tres poblaciones suizas, tanto en orden al consumo del país como a su exportación desde dichas capitales a otros países.

Consumo aproximado de las referidas clases de pescado en las tres citadas poblaciones y sus respectivos "hinterlands".

Información detallada sobre el pescado que arriba a Ginebra, Berna y Basilea se exporta a otros países o no; y, en caso afirmativo, cuáles son esos países y qué cantidad se hace en orden a las indicadas especies de pescado.

La existencia o no de depósitos e instalaciones frigoríficas para la conservación del pescado, regulando su venta con arreglo a las necesidades del consumo y su exportación. En caso de existir tales depósitos o cámaras, interesa conocer su capacidad, los trámites que hay que cumplir para poder almacenar pescado fresco remitido desde España y las tarifas asignadas para la utilización de las referidas cámaras por unidad de mercancía y por unidad de tiempo.

Condiciones que se exigen en Suiza a los extranjeros para poder ejercer el comercio de importación y exportación de pescado fresco.  
El coste del transporte ferroviario desde la frontera española hasta Ginebra, Basilea y Berna; facilidades del transporte en vagones frigoríficos y demás elementos necesarios para conocer las posibilidades de organización de tal exportación.

Qué otras especies de pescado, además de las anteriormente reseñadas, se consumen en Suiza, tanto en el mercado interior como para exportación y en qué cantidad.

Cómo se regula o funciona la llamada venta y distribución del pescado fresco en Suiza y singularmente en las capitales reseñadas anteriormente, y posibilidades de utilizar tales servicios para la venta de pescado fresco español.

Muy plausible es la orientación de la Federación de Armadores de Buques de Pesca, y no dudamos que en ella, así como en todo cuanto contribuya a fomentar la importancia de las industrias pesqueras nacionales, ha de encontrar el máximo apoyo en los elementos oficiales, ya que, de no ocurrir así, no darían éstos la sensación de acierto que es obligatoria en quienes rigen los destinos de un país.

### TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:  
"Tofin", de Gijón, con carbón.  
"Mina Sorriego", de Gijón, con idem.  
Despachados:  
"Juanito", para La Coruña, con cargamento de teja.  
"Sac 5", para Casablanca, en lastre.  
"Astillero", para Gijón, con sosa.  
"Mina Sorriego", para Gijón, en lastre.

### MAREAS PARA HOY

Pleamares: m., 10'55; t., 11'32.  
Bajamares: m., 4'75; t., 5'22.  
Coeficientes: 59 mañana, 59 tarde.  
(Para obtener la hora local hay que rebajar 15 minutos).

### EL ESTADO DEL TIEMPO

Relacionado con el estado actual del tiempo en nuestro litoral sólo se reciben en la Capitanía del Puerto los siguientes despachos:

Del Observatorio de Santander:  
Probable tiempo de lluvias y matizada con tendencia a perder intensidad.  
Parte del Semáforo de Cabo Mayor:  
Altura barométrica, 762. Termómetro, 16. Viento Suroeste flojo. Marizada del mismo viento. Cielo cubierto. Horizontes chubascosos.

Las MUJERES DEBILES e INAPETENTES, las EMBARAZADAS y LAS QUE ESTAN GRABANDO, se fortifican rápidamente con VINO Oña del Doctor Aristegui.

### EL "FLANDRES"

Conforme anunciamos, ayer, después de mediodía, llegó a nuestro puerto procedente de Colón y escalas al hermoso paquebote francés "Flandres" atracando, como de costumbre, a los muelles número 1 y 2 de la zona marítima.

Desembarcó bastante pasaje, correspondencia y carga general, figurando entre ésta tres mil y pico sacos de café, cacao y garbanos.

El trasatlántico francés trae numeroso pasaje de tránsito, el cual recorrió nuestra ciudad hasta la salida del buque.

Este zarpó a las once y media de la noche para Saint Nazaire.

### LA PESCA EN SANTANDER

Conseguido ayer por algunas "parajas" en estas mareas:

29 kilos de merluza primera, que valió de 5,20 a 5,50 kilo; 125 de pescadilla, de 3,20 a 3,60; 100 de pancho, a 11 pesetas arroba; 10 de congrio, a 2,60 kilo; 63 de ojitos, de 2,50 a 2,80; 10 cajas de picado, de 60 a 75 pesetas unas; 6 cajas de lochas, de 19 a 23 pesetas; 6 cajas de tripa, de 40 a 45 pesetas una; 2 cajas de patas, a 40 pesetas; 18 pesetas de rapas y distintas "pellajas", cotizadas a diferentes precios.

Las embarcaciones de bajura trajeron algunos millares de sardinas que se vendieron de 22 a 23 pesetas millar, varias arrobas de chicharro que se cotizaba a peseta la arroba y bastante cantidad de bonito que valió en venta de 1,16 a 1,50 el kilo.

### MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Compañía Santanderina:  
"Peña Labra", en Port Talbot.  
"Peña Rocías", en viaje de Swansea a Catania.

Vapores de Luis Llaño:  
"José", en Santander. (Dique.)  
"Eles", en viaje de Barcelona a Huelva.

"Cantabria", en Cardiff.  
De Francisco García:  
"Magdalena R. de García", llegó el 11 de junio a Gijón, procederá a Barcelona.

"Rita García", llegó el 16 de junio a Huelva, cargando para Rotterdam.  
De Angel Pérez:  
"Alonso Pérez", en Santander.

José Rugama  
DENTISTA  
VELASCO, 5, SEGUNDO

HOMENAJE A DON FELIPE D. BUSTAMANTE

Nos informa nuestro corresponsal de los Corrales de Buelna: El domingo se descubrió en las Escuelas Cristianas, de este pueblo, un busto en honor de don Felipe D. Bustamante...

to de la lápida dedicada al insigne benefactor de la Escuelas Cristianas, don Felipe D. Bustamante y Campuzano, fué realmente conmovedor. El público, de pie, visiblemente emocionado, contempló la artística placa que perpetuará el nombre de tan insigne bienhechor.

Seguidamente, el ilustre literato don Ramón de Solano, trazó, con rasgos certeros y felices, la figura del señor Bustamante, que tanto cariño demostró siempre hacia este pueblo y sus inculcables salientes de personalidad: rectitud, justicia, sencillez y austeridad...

Don Felipe Bustamante Quijano, hijo del homenajeado, dió emocionadamente las gracias a todos los que han contribuido a este recuerdo que se ha convertido a su inolvidable padre.

ALMACEN DE MADERAS de Leopoldo Pardo. Santander. Castilla, 2.

LA MUERTE VIAJA SOBRE LAS ALAS DEL MOSQUITO! UNA muerte espantosa, lenta y dolorosa, puede ser causada por el rápido agujero de un mosquito. Únicamente el mosquito puede transmitir ciertas fiebres incurables...

AUDIENCIA DE SANTANDER CAUSA POR ATROPELLO

Ayer tuvo lugar la vista de la causa seguida contra José Antonio Román Celis, quien el 13 de septiembre último, en el pueblo de San Vicente de la Barquera, atropelló con el automóvil que conducía al vecino Valeriano Sánchez...

La defensa, a cargo del señor Sánchez, pidió la absolución. El procesado por el supuesto delito de robo, Angel Delgado González, ha sido absuelto libremente.

SENTENCIA

El procesado por el supuesto delito de robo, Angel Delgado González, ha sido absuelto libremente.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN

CASTRO URDIALES.—Las regatas de traineras. Firmes en nuestro propósito de tener al corriente a nuestros lectores de la marcha de la organización de nuestras regatas de traineras...

Como habíamos anunciado, el pasado domingo se repitió la romería de la Patrona de este pueblo.

Los dos bailes que había se vieron llenitos hasta los topes de gente moza deseosa de bailar el record de duración dando vueltas.

Trascurrió el día sin el menor incidente, de lo que nos alegramos, y hasta otro año, que se espera haya todavía más animación que éste.—C.

ATENEO POPULAR SECCION EXCURSIONISTA

Reina gran animación para la excursión que hará este Ateneo el día 17 del actual a los pintorescos pueblos de La Cavada y Liérganes.

Merece la pena hacer esta excursión solamente por visitar esta fábrica de La Cavada, pues es interesantísima por su variación de maquinaria, y en la que los excursionistas podrán ver las inmensas manipulaciones que se hacen en ellas, desde que entra el algodón en bruto hasta que queda hecho el tejido.

Todos los que deseen asistir a esta excursión, aunque no sean socios, pueden inscribirse lo antes posible en Secretaría todos los días, de ocho a nueve de la noche.

SUSCRIPCION PARA REGALAR LAS INSIGNIAS DE LA LEGION DE HONOR A DON FELICIANO ALDAZABAL

SEGUNDA LISTA Don José de la Torre, 25 pesetas; don Adolfo Carrasco, 10; don Victoriano Roji, 10; don Tomás Palacio, 5; doña Catalina Pilatti, 5; don Francisco Cospedal, 5; don Manuel Valle, 10; don Antonio Abascal, 4; don Evaristo Rodríguez, 2; don Samuel Pérez, 5; don Andrés Vanderbronn, 1; don Angel Gándara, 5; don Manuel Obragón, 5; don Baldomero Sáinz Trapaga, 15; don F. G. P., 2; don José L. Velarde, 3; don César Martínez, 2; don Gabriel Mantilla, 5; don Federico Ceballos, 5; don Ramón Fernández, 25; don Eduardo Martínez, 10; don René Bouheben, 5; don José Royo, 5; don Antonio Valle, 5; don Juan María Cuevas, 2; don Florencio Mazo, 2; Paperlería «El Escritorio», 10; don Pedro Compositio, 10; doña Sixta Gómez, 2; don Alonso Velarde, 5.

Esmerados impresos en la EDITORIAL MONTANESA San José, 19. Teléfono 15-55.

DE HACIENDA ANTICIPACIONES

Por el presente se anuncia a los contribuyentes que tienen solicitada el pago anticipado de sus cuotas correspondientes al primer trimestre del actual ejercicio, que pueden hacerlas efectivas en la Depositaria-Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, los días 13, 14 y 15 del corriente mes y horas de diez a doce de la mañana.

INFORMACION DEPORTIVA

EL PROGRAMA DEL CLUB MARITIMO

INSTRUCCIONES GENERALES DEL JURADO

Cumpliendo nuestra promesa, comenzamos hoy a publicar el programa redactado por el Club Marítimo para sus pruebas de este año.

Jurado.—El Jurado se situará en la terraza del Club Marítimo, y una representación del mismo seguirá de cerca las regatas, a bordo de un vapor con el distintivo de la Sociedad.

Inscripciones.—Se harán con arreglo a lo que previene el Reglamento Internacional para regatas de yates, agregando el número que figura en la vela.

Hora.—La hora que registró para las regatas será la del cronómetro del Jurado, que estará de acuerdo con la hora oficial. Las horas de pleamar, indicadas en el programa, son igualmente la hora oficial.

Salida.—Línea de salida: Será la determinada por la enfilación de dos boyas con bandera, fundeadas al Sur del Club Marítimo y distantes entre sí unos doscientos metros.

Señales de atención y salida: Cinco minutos antes de la hora de salida anunciada para cada serie se disparará un cañonazo y se izará, en el palomero del Jurado, la bandera del Código Internacional de señales correspondiente a cada serie.

A la hora exacta de la salida anunciada para cada serie se disparará un cañonazo y se arriará la bandera del Código Internacional de señales correspondiente.

Aplazamientos.—El Jurado podrá retrasar la hora fijada por intervalos de diez en diez minutos, para indicar lo cual izará la bandera N del Código Internacional de señales y la arriará cinco minutos antes de la primera señal de atención.

Recordos.—Los recorridos se harán con arreglo al plano adjunto en este programa y las instrucciones.

Llegadas.—La línea de llegada será la misma que la de salida. A fin de mantener bien libre dicha línea de llegada...

Protestas.—Las protestas o reclamaciones deberán ser dirigidas al secretario del Jurado y depositadas en la Secretaría del Jurado dentro de los plazos y en la forma que prescribe el Reglamento Internacional. Toda protesta deberá ir acompañada de veinticinco pesetas, las cuales serán devueltas, en el caso de que sea resuelta favorablemente, al reclamante.

Duración de las regatas.—La regata cuya duración exceda de cinco horas, a contar desde la hora de salida de cada serie, quedará anulada para los yates que en este plazo no hayan terminado el recorrido.

Los premios que en cada serie hayan quedado desiertos podrán acumularse a la misma serie en la regata siguiente.

Disminución del recorrido.—Cuando el Jurado acuerde disminuir (antes o durante la regata) el recorrido de una o varias series, se procederá de la manera siguiente: Se izará la bandera S sobre la señal distintiva de la serie a quien se disminuye el recorrido, al dar la señal de atención.

Si la regata de esa serie hubiera ya empezado, el Jurado de ruta se situará en la boyabaliza A para transmitir con la señal citada el acuerdo a la serie interesada. (Véanse las instrucciones.)

Modificación del recorrido.—Cuando por mal tiempo el Jurado acuerde modificar el recorrido y celebrar las regatas dentro del puerto, se izará la bandera R sobre la señal distintiva de la serie o series a quienes afecta la modificación. (Véanse las instrucciones.)

Banderas distintivas.—Serie de ocho metros, letra G; serie de seis metros, letra H; aplazamiento de regata, letra N; disminución de recorrido, letra S; modificación de recorrido, letra R.

REINOSA.—Dos partidos. Como estaba anunciado, el domingo se celebraron dos partidos, uno por la mañana entre el New-Unión Juventud, de Santander, y los infantiles del Deportivo Naval, y otro por la tarde entre el Club Deportivo Naval (primer equipo) y el primer once del Unión Juventud.

El partido de los reservistas fué ganado por los locales por cuatro tantos a uno. Fué un encuentro entretenido.

En el encuentro de la tarde también alcanzó la victoria el Deportivo Naval por tres a cero. Mucha gente asistió a presenciar este encuentro, pero salió algo defraudada ya que la labor del equipo reinosano no destacó como en las últimas actuaciones.—C.

CASTAÑEDA.—Titular (reserva), 1; Sobremazas, 0. Con un calor achicharrante se celebró el pasado domingo el anunciado encuentro entre el reserva del N. C. Deportivo Castañeda y el Sobremazas F. C. La primera parte fué de un pelotero insulso por ambos bandos, terminando con un empate a cero.

A los veinte minutos de empezar la segunda parte, por una falsa salida del portero del Sobremazas se forma un barullo en su puerta y aprovecha el ex-

UN CONCURSO

Grande es la animación que existe para el concurso de bolos que se celebrará en la preciosa bolera del señor Sanjurjo, de Peñacastillo, pues, apenas anunciado, ya son varias las partidas de este pueblo y de Bezana, Soto de la Marina y Ayuntamiento de Camargo que han mandado su inscripción.

Así es que por ser el primero que se celebra en este pueblo con carácter comarcal y haber en él grandes premios, creemos que se verá muy concurrido de partidas.

BOXEO UN RETO Y UNAS CONDICIONES

Escribe nuestro corresponsal en Peñacastillo: Jesús Arcé Salas, boxeador del peso mosca, que días pasados retó desde estas columnas a todos los de su peso, ve con sumo gusto que haya habido un apetitoso a «fajarse con él».

Y en vista de los fracasos económicos que en algunas veladas obtienen los promotores, desea jugarse la bolsa con el que acepta su reto, al cual no comce, o que la de ambos vaya a un fin benéfico, o, en tercer lugar, que el que pierda no cobre y lo deje en beneficio de la Federación o del promotor.

Bien podría montarse este combate para el día que se celebren los campeonatos ligero y semipesado de esta región.

¿Hace? ¡Bien por los moscas valientes!

tramo derecha del N. C. D. para mandar el balón a las mallas.

Los de Sobremazas se lanzan como leones sobre la puerta de «Cotera» en busca del empate, teniendo la defensa del Castañeda que emplearse a fondo para evitarlo, y terminó el partido con el resultado de 1 a 0 a favor del titular.—A.

EN VARGAS.—Ayrón, 8; Unión Club de Torrelavega, 1. El pasado domingo jugaron un partido amistoso en el campo del Angel los equipos Unión Club de Torrelavega y Ayrón de Vargas.

Ganó el equipo local por ocho tantos a uno, marcados: seis por Gómez, uno Martínez y otro Negueruela II. El tanto del Unión fué fruto de una patada de castigo.

El partido empezó con dominio alterno. A los dos minutos de juego los del Ilusión marcaron su primer tanto, obra de Ramonín, terminando el primer tiempo.

El segundo empezó dominando el Fortuna, pero el Ilusión se va imponiendo y marca el segundo goal, obra de Santos que es la figura más destacada en el campo. Este tanto les hace dormirse en los laureles, y en cinco minutos el Fortuna logra empatar a dos tantos, los cuales han sido metidos por Cuerno. Deste este momento la lucha se hace más emocionante y el Ilusión se adueña de la situación marcando el tercer tanto, obra de Santos. Faltaban tres minutos para terminar el emocionante encuentro, el cual terminó con el resultado de tres tantos a dos a favor del Ilusión.

El árbitro señor Jento (J.), a gusto de vencidos y vencedores y público en general.—M. Agüero.

Balneario de Liérganes

No hay medicamento como estas aguas para evitar y curar los catarrros de la nariz, laringe, bronquios y pulmón. Gran Hotel, con todo confort y precios moderados.

R. Maza Madrazo MEDICINA GENERAL Especialista en tuberculosis pulmonar y enfermedades del corazón. Consulta de 10 y 1/2 a 1 y de 3 a 5. Gratis pobres, martes y sábados, de 5 a 6. Burgos, 3, pral.—Teléfono, 3.628

LA elegancia y distinción de los diferentes estilos de armazones y monturas diseñadas especialmente para señoritas, facilita la selección de anteojos correctos. OPTICA TECNICO ESPECIALIZADO Cristales ZEISS En el gran surtido de monturas, de las mejores marcas, que ofrecemos, encontrará los anteojos que necesita, proporcionados y en concordancia con la forma más ventajosa para su faz. Gafas de forma pantoscópica para lectura. SAMOT SAN FRANCISCO, 15 Teléfono 18-37

VARIAS NOTICIAS

EL FUTBOL EN LOS PUEBLOS

UN CRITERIO FIRME

En lo que de nosotros dependa estamos resueltos a que las divisiones que se producen en los pueblos con motivo de los partidos de fútbol no se encuentren como consecuencia de opiniones y reseñas periodísticas. Quisiéramos que nuestros corresponsales y todos nuestros amigos de la provincia nos ayudasen en este empeño que persigue sinceramente un postulado de paz y fraternidad, y un razonable desenvolvimiento deportivo.

Las líneas que se dedican a recordar un incidente, ya liquidado, y que sirven para remover los rescolados de la pasión, dedíquense a llevar al ánimo de jugadores y espectadores el deber que están de ampararse y respetarse.

Del partido jugado el domingo en Bezana entre el titular y el Tolosa, nos llegan nada menos que tres versiones distintas. ¿Quién refleja la verdad? Lo cierto es que pasando de unos a otros las responsabilidades, vienen todos a justificar y a hacer necesaria la implantación de nuestro punto de vista.

Pedimos, por lo tanto, a todos, al público, a los jugadores, a las directivas y a los árbitros que tratan de que el fútbol en los pueblos no sea una grave dificultad más, que bastantes ofrece ya la vida para que las aumentemos.

EN REINOSA.—Dos partidos.

Como estaba anunciado, el domingo se celebraron dos partidos, uno por la mañana entre el New-Unión Juventud, de Santander, y los infantiles del Deportivo Naval, y otro por la tarde entre el Club Deportivo Naval (primer equipo) y el primer once del Unión Juventud.

El partido de los reservistas fué ganado por los locales por cuatro tantos a uno. Fué un encuentro entretenido.

En el encuentro de la tarde también alcanzó la victoria el Deportivo Naval por tres a cero. Mucha gente asistió a presenciar este encuentro, pero salió algo defraudada ya que la labor del equipo reinosano no destacó como en las últimas actuaciones.—C.

CASTAÑEDA.—Titular (reserva), 1; Sobremazas, 0. Con un calor achicharrante se celebró el pasado domingo el anunciado encuentro entre el reserva del N. C. Deportivo Castañeda y el Sobremazas F. C. La primera parte fué de un pelotero insulso por ambos bandos, terminando con un empate a cero.

A los veinte minutos de empezar la segunda parte, por una falsa salida del portero del Sobremazas se forma un barullo en su puerta y aprovecha el ex-

# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

## PERFIL DE LA HORA

### ¿EN VISPERAS DE UNA RADICAL MUDANZA?

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

VISTAZO MATRITENSE

MADRID.—La distinguida e hiperbólica peseta, sueño dorado de nuestras quimeras posesivas, ha bajado. ¿Qué tendrá la peseta? Según el señor Carner, nuestro estatutista ministro de Hacienda, tenemos que atribuir la baja a las especulaciones extranjeras. Nosotros, respetuosos siempre con la verdad oficial, acogemos la razón ministerial, seguros de la ecuanimidad que nos caracteriza.

La Junta constituida por los elementos interesados en la producción cerealista, se ha reunido por primera vez con el fin de estudiar un plan de precios reproductivos. Este organismo servirá al ministro de Agricultura para adoptar medidas sobre las tasas máximas y mínimas. ¡Dios permita que el pan nuestro de cada día no nos lo suban mañana!

El Jefe del Estado, acompañado del jefe del Gobierno, marchó a Toledo para asistir a la entrega de los despachos a los nuevos oficiales de la primera promoción republicana.

Don Marcelino Domingo se ha reunido con la Junta vitivinícola. El ministro de Marina se propone depurar las responsabilidades a que hubiere lugar por el hundimiento del "Blas de Lezo".

Don Alejandro Lerroux ha marchado a San Rafael. Don Ventura Gassols ha asistido a la sesión de la Cámara de hoy. Sabemos que todavía no se ha hecho la permanente.

El alto comisario de España en Marruecos ha estado en el Congreso. Viene muy satisfecho y ha anunciado que se va a proceder a la ejecución de importantes obras hidráulicas. Ha manifestado que viene a ponerse en contacto con el Gobierno para la realización de estas obras.

## POLITICA

Lienan todos los comentarios los discursos pronunciados por don Alejandro Lerroux en Zaragoza. Es indudable su extrema trascendencia. Los razonados ataques al socialismo, tutor perenne y nocivo de la República; el recuento de agrarios; la insistencia en su brayor el divorcio entre el Parlamento y la opinión; la leal sospecha de que quien puede deber advertir al Gobierno que ha llegado la hora de su relevo, son extremos que se glosan por muy lo menudo adicionándose la razonable importancia que tienen en labios del jefe radical.

El ex ministro de Estado, sin determinadas anuencias, no hubiera hablado como lo hizo.

Menudearon hoy las reuniones y las conferencias entre las personalidades más significadas de la política. Todo invita a suponer que nos hallamos en visperas de una radical mudanza. Aguardemos.

## MIRANDO AL EXTRANJERO

El mundo no quiere estarse quieto. El mundo ha perdido la formalidad y con la formalidad, el equilibrio. Ahora es Chile quien se muestra agitado, por una revolución iniciada en San Paulo, y apoyada en distintos Estados. Los chilenos—nunca mejor empleada la palabra—van contra el Gobierno del señor Getulio Vargas. Naturalmente, el Gobierno federal se prepara activamente para reprimir el movimiento y se muestra optimista en lograrlo.

El movimiento, tiene un simpático carácter constitucional. Se reafirma una vez más la tesis de que no es posible gobernar de espaldas al pueblo. El pueblo, todos los pueblos, se sienten representados y fortalecidos en la Constitución.

Parece ser que se intenta la marcha sobre Río Janeiro, aunque la versión no está confirmada.

¡Salud y Constitución, amigos chilenos!—Madridal—P. L.

## NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

### EL SEÑOR ALBORNOZ COMENTA EL DISCURSO DEL JEFE DE LOS RADICALES

EN MARINA.—Acercas del hundimiento del "Blas de Lezo".

MADRID.—En el Ministerio de Marina ha sido facilitada a la Prensa la siguiente nota:

"Ayer tarde, y cuando la Escuadra realizaba un supuesto táctico, para atacar las rías de Galicia, el "Blas de Lezo" ercoló en el islote "Centollo", causando averías que produjeron su hundimiento.

El buque, a poco de encallar, retrocedió por sus propios medios, siendo más tarde remolcado.

Debido al temporal, las amarras fueron rotas, siendo imposible detener al buque, que, arrastrado por la corriente, navegó hasta llegar frente al Cabo Finisterre, hundándose. Debido al lugar en que se encuentra el buque hundido, se desconfía de salvarlo.

La dotación fue trasladada al buque "Contramaestre Casado", sin que se produjera ninguna desgracia.

Se instruye el correspondiente sumario.

El ministro de Marina ha enviado un despacho a la dotación del "Blas de Lezo", redactado en los siguientes términos:

"Profundamente entristecido por la pérdida del buque "Blas de Lezo", así como a la pesadumbre de esa tripulación, a la que pido con fervor trabajo por la supremacía de la República."

El ministro de Marina, hablando con los periodistas, dijo que la primera noticia que tuvo ayer del accidente sufrida por el buque de la Escuadra "Blas de Lezo" había sido a las seis de la tarde y que la noticia había sido transmitida por el semáforo de Finisterre. La noticia, al conocerla, como al saberse por los ministros, causó profunda impresión.

En los primeros momentos nos fué imposible obtener detalles fijos de lo ocurrido, pues las estaciones telegráficas no contestaron a nuestras llamadas, a excepción de la de Corcubión, cuyo servicio es limitado.

Finalmente, la estación de radiotelegrafía del Ministerio logró ponerse en habla con el almirante de la Escuadra, que nos comunicó la forma en que había ocurrido el hecho.

El buque fué remolcado, pero debido a la fuerza de la marea, fué nuevamente arrastrado, siendo infructuosos cuantos trabajos se realizaron para conseguir su salvamento.

EN JUSTICIA.—Comentando un discurso.

El ministro de Justicia, al recibir esta mañana a los periodistas, fué interrogado por éstos acerca de

la impresión que le había producido el discurso pronunciado el domingo último en Zaragoza por el jefe del Partido radical, señor Lerroux.

Dijo el señor Albornoz que el discurso le había parecido una mesa revuelta, pues en él se mezclaban cosas de carácter general con asuntos de índole local.

Agregó que el discurso pudo haber producido revuelo no solamente en Zaragoza, sino también en el charco.

Dijo que el señor Lerroux, en su discurso, había hecho una labor de crítica negativa al solicitar que el Presidente de la República se mezclase en los asuntos de la política de la nación.

Estimo—dijo—que el Presidente de la República no puede abusar de esas intervenciones personales que el señor Lerroux desea; intervenciones de las que abusó descaradamente el ex rey y que dieron al traste, por fin, con el derrocamiento de su trono.

Dijo también el señor Albornoz que enfrentará al Parlamento con la opinión pública es una equivocación, y terminó diciendo que el discurso del señor Lerroux había sido pronunciado dentro de un aire de jactancia demagógica y que lo único que había logrado con él había sido aumentar la confusión.

EN HACIENDA.—Una nota oficiosa.

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa en la que se dice que la baja de la peseta se atribuye a especulaciones en el Extranjero.

Luego se añade que no constituye este descenso un motivo de gran alarma, porque se trata sin duda de casos aislados de especulación, ya que el descenso de la divisa no está en relación con la situación de la Hacienda, que es desahogada, ni

## TEATRO PEREDA

HOY, MIÉRCOLES, 13 DE JULIO A LAS 7 Y 10,30

La producción Fox de gran éxito

### CAMINO DEL INFIERNO

por María Alba, Juan Toren y Carlos Villarias.

ENTERAMENTE HABLADA EN ESPAÑOL

Butaca: tarde, 1 pta.; butaca: noche, 0,80. General, 0,30

El viernes, 22, DEBUT de la compañía de comedias cómicas AURORA

REDONDO-VALERIANO LEON.

## LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

### AYER CONTINUO LA DISCUSION DEL ESTATUTO Y LA REFORMA AGRARIA, SIN NOTAS DE GRAN INTERES

EN LOS PASILLOS HUBO BASTANTE ANIMACION POLITICA

#### INFORMACION DE PASILLOS ANTES DE LA SESION

LA MINORIA RADICAL. MADRID.—Esta mañana, a las diez y media, se reunió en una de las secciones del Congreso la minoría radical bajo la presidencia del señor Martínez Barrios.

Fué designado para consumir un turno sobre el proyecto de ley de Inspectores de Sanidad municipal, el señor Lara.

El señor Orozco fué designado para intervenir en la enmienda de la minoría sobre la Reforma agraria. Se hizo constar el agradecimiento de la minoría por las atenciones dispensadas por el Partido Radical de

Zaragoza con motivo del discurso del señor Lerroux, pronunciado el domingo último, y en especial por las atenciones hechas al jefe del partido y al diputado don Basilio Alvarez.

El señor Cantos, de la Comisión de Marina, dió cuenta de diferentes asuntos relativos a aquella Comisión.

El señor Rey Mora, de la Comisión de la Presidencia, dió también cuenta de diversos asuntos de la misma.

Se leyó un telegrama enviado por los obreros de Cartagena, en el que felicitan la intervención de la minoría en defensa de los intereses obreros de aquella localidad.

#### LA SESION DE AYER TARDE

Se abre la sesión de esta tarde a las cuatro y cinco minutos, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Escasa animación en escaños y tribunas. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El ministro de Trabajo lee un proyecto de ley, que pasa a la Comisión correspondiente.

#### ORDEN DEL DIA

Se pasa al orden del día y continúa la discusión del dictamen sobre la revisión del contrato entre la Compañía Transatlántica y el Estado.

El señor RODRIGUEZ PINERO consume un turno en contra de la totalidad.

El señor RODRIGUEZ PEREZ, de la Comisión, le contesta, oponiéndose. Rectifica el señor RODRIGUEZ PINERO.

Asimismo lo hace también el señor RODRIGUEZ PEREZ.

Terminada la discusión de la totalidad, se pasa a discutir el articulado. Sin discusión son aprobados los cuatro primeros artículos.

El señor PEREZ MADRIGAL apoya un voto particular al artículo quinto del proyecto y pide que para la liquidación de la Compañía Transatlántica se nombre una Comisión, integrada por representantes del Estado, de la Compañía y del personal. Terminado su discurso, se sienta el señor Pérez Madrigal, impensadamente, encima del vaso de agua, y esto produce la general hilaridad en la Cámara.

El ministro de MARINA explica el criterio del Gobierno sobre este asunto.

tampoco con la economía del país, que cada día está más afianzada.

#### INTERESES MONTAÑESES

La "Gaceta" de hoy publica una orden del ministerio de Trabajo disponiendo que el Jurado mixto de ganaderos y fabricantes de productos lácteos de la provincia de Santander, quede constituido con las personas que se indican.

Vocales representantes de los ganaderos: por la Cámara oficial agrícola de la provincia, don Carlos Cabello, y suplente, don Laureano Tamayo; por las Casas del Pueblo Campesinas, doña Matilde de la Torre, y como suplente, don Joaquín Ruisánchez; por los Sindicatos agrícolas, don Arturo Río Pérez y suplente don Julián Cereceda; por la Asociación provincial de ganaderos, don Ernesto Alday, y suplente, don Miguel Dora.

Por la Asociación provincial de ganaderos, don Manuel Vega, y suplente, don José Nova.

Vocales representantes de los elementos fabriles: don Lorenzo Pfersich, don José Poch, don José Ruiz de Villa, don Luis Felipe Manzano y don Luis Felipe Lomba, y suplentes don José Pablo Pagola, don Benjamín Abadenes, don Gabriel Ferrer, don Eladio Alvarez y don Clemente Lomba.

## HOZ NAYO

Salón de The y Restaurant  
TODOS LOS DIAS ORQUESTA  
Gran verbena para el sábado, día 16

rez Madrigal. Explica la dificultad tan grande que supone el nombramiento del personal que en la Comisión citada en el voto particular propugna el señor Pérez Madrigal, porque dicho personal, en su mayoría, se halla embarcado.

(Por vez primera después del incidente ocurrido en el Hotel Nueva York, asiste hoy a la sesión el diputado catalán don Ventura Gassols, a quien se le aprecian en la melena algunos trasquilones.)

El señor GUERRA DEL RIO explica el voto de la minoría radical. Dice que coincide en muchos puntos el criterio de aquélla con lo sustentado por el señor Pérez Madrigal en su voto, significando discrepan únicamente en la apreciación de que debe ser el Gobierno quien dicte normas para la liquidación. Dice que si el señor Madrigal modifica su voto en este sentido, la minoría radical le apoyará en el momento oportuno.

El señor PEREZ MADRIGAL retira su voto y se suspende este debate.

#### EL DEBATE SOBRE EL ESTATUTO CATALAN

(La Cámara está desanimadísima y los pocos diputados que hay en el salón de sesiones prestan poca atención al debate.)

El señor LOPEZ GOICOECHEA, por la Comisión, se opone.

El señor GIL ROBLAS interviene en apoyo de la tesis del señor Guallar, y dice que como la legislación en todo lo concerniente a seguros corresponde al Estado, al concederse a la Generalidad las atribuciones que se propongan en el dictamen, se establecería una dualidad que causaría trastornos y perjuicios.

La enmienda es rechazada en votación nominal por 144 votos contra 18.

Se rechaza a continuación otra enmienda del señor CASANUEVA por 134 votos contra 17.

Se retiran, para discutirlas en momento oportuno, varias enmiendas de los señores GIL ROBLAS y MADARIAGA.

El señor ORTIZ DE SOLORZANO presenta una enmienda en el sentido de que se suprima del dictamen lo referente a la concesión a la Generalidad de las pesas y medidas.

Es rechazada la enmienda por 149 votos contra 15.

Se rechaza igualmente otra enmienda del señor MARTIN Y MARTIN, por 97 votos contra 16.

Se suspende este debate y se levanta la sesión a las ocho y treinta y cinco minutos, para reanudarla a las diez y media.

#### INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION DE LA TARDE

##### FELICITACIONES AL JEFE DE LA MINORIA AGRARIA

El jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco, está recibiendo numerosos telegramas de toda España felicitándole por la actuación de su minoría en el Parlamento en los sectores del Estatuto y de la reforma agraria.

En la imposibilidad de contestar a todos personalmente, como fuera su deseo, el señor Martínez de Velasco rogó a los periodistas que lo hicieran por medio de la Prensa.

##### «ESA ALDABAJA POSTRERA, HA SONADO EN LA ESCALERA»

Hablando el señor Martínez Barrios acerca del discurso del señor Lerroux en Zaragoza, ha dicho a los periodistas, en los pasillos del Congreso, que no fué una improvisación, sino un plan premeditado con antelación.

—Que, por lo visto—dijo un periodista—, toca a su fin.

Y el señor Martínez Barrios, sonriente, contestó:

—Esa aldaba postreira, ha sonado en la escalera», como se dice en el «Tenorio».

Y se despidió de los periodistas sin dejar de sonreír.

##### EL ALTO COMISARIO DE ESPAÑA EN MARRUECOS, EN LA CAMARA

El alto comisario de España en Marruecos estuvo esta tarde en la Cámara. Dijo a los periodistas en los pasillos de la Cámara, a la terminación de la sesión, que se halla muy satisfecho de sus viajes por Marruecos. Hay mucho que hacer—dijo—, especialmente en obras hidráulicas, mediante las cuales se podrán poner en condiciones importantes zonas.

Añadió que su viaje a Madrid obedeció a la necesidad de hablar de este asunto con el Gobierno. Ahora me llevo veinticuatro millones de pesetas, que constituyen las dos anualidades del empréstito de la época del general Jordana. De estos veinticuatro millones tengo ya gastados doce.

Los restantes serán empleados en llevar a cabo esas obras hidráulicas muy necesarias, entre otras cosas, para que no queden parados los obreros españoles. Este empréstito contrasta grandemente con el de 1.700 millones que tuvo que hacer el residente general francés. Hemos gastado más de 6.000 millones durante la guerra, pero nada en la paz, y el país está obligado a que en beneficio suyo se hagan estos gastos.

##### LA SESION NOCTURNA

A las doce menos cuarto se abre la sesión nocturna, bajo la presidencia del señor Barnés, con escasa concurrencia.

Prosigue el debate sobre la reforma agraria.

El señor TORRES CAMPANA presenta una enmienda a la base tercera del dictamen, que se refiere al Instituto de Reforma Agraria y a su dotación.

El señor FECED, de la Comisión, se opone a la admisión de la enmienda, por estimar que ya se halla incluido lo que en ella se pide en la nueva redacción que se ha dado a la base.

Los señores Roma Rubies, Orzco y otros retiran varias enmiendas que tenían presentadas.

No habiendo más enmiendas que discutir, se da lectura a la base tercera según ha quedado redactada y es aprobada por unanimidad.

Se da lectura a continuación a un voto particular presentado por el señor MARIAL, en el que se pide de la creación de un Banco nacional agrícola.

El señor VALLE, de la Comisión, rechaza la enmienda.

El señor FECED da lectura a la base cuarta, que dice:

«Bajo la jurisdicción del Instituto de Reforma agraria, quedarán las comunidades de cultivadores, cuya organización y funcionamiento se fijará por medio de un decreto.»

El señor MADARIAGA (don Dimas) consume un turno en contra. Dice que deben regularse por medio de una ley la vida de las comunidades de campesinos, las cuales no pueden quedar a merced de la determinación de un ministro. Las normas deben pues fijarse por medio de una ley.

El señor BALBONTIN consume otro turno en contra de la totalidad. Comien-

za lamentándose de la indiferencia que se sigue en la Cámara la discusión de la reforma agraria, y se extiende a la situación angustiosa en que se encuentran los campesinos andaluces, como lo demuestra el hecho de que solamente en Sevilla hay más de dos mil campesinos andaluces. Dice que si no se les atiende pronto a todos los campesinos éstos morirán un día en el Congreso y después el señor GRACIA, socialista, le rrumpe diciéndole: "Eso a usted, a usted".

El señor BALBONTIN.—A mí me da bien, porque no cumplo con el deber y defendiendo a los campesinos no lo hago solamente con la palabra, sino con un fusil en la mano. (Grandes risas.)

Don BRUNO ALONSO le interrumpe diciendo: "S. S. es un cobarde; pero un cobarde que se defiende con el fusil".

El señor BALBONTIN le replica diciendo que se promueve un vivo incidente.

El señor MORAN, por la Comisión, contesta a los anteriores oradores.

El señor MADARIAGA rectifica, diciendo que la necesidad de que las normas que han de regirse las mancomunidades de campesinos, deben fijarse en una ley.

También rectifica el señor BALBONTIN.

Se pasa a la discusión de la enmienda, relativa a la jurisdicción del Instituto de Reforma agraria.

El señor MORAN, por la Comisión, se opone a la admisión de la enmienda.

Se da lectura a una enmienda presentada por el señor MADARIAGA, en la que se pide la reorganización en el funcionamiento de las Comunidades de cultivadores, estableciendo el autor de la enmienda esta reorganización debe hacerse mediante una ley.

El señor FECED, de la Comisión, contesta pidiendo que se aplique este asunto hasta el final, en lo que podría señalarse lo que se pide en la enmienda.

El señor MADARIAGA accede a ello.

Se da lectura a continuación otra enmienda del señor MADARIAGA, en la que se pide que se añada un párrafo que diga:

"Contra las resoluciones dictadas por las Comunidades de cultivadores, podrán recurrir los miembros que las integren, ante el Instituto de Reforma Agraria, mediante procedimiento rápido y gratuito."

La Comisión acepta la enmienda que queda incorporada al dictamen salvando las palabras "mediante procedimiento rápido y gratuito".

El señor MARTIN Y MARTIN apoya otra enmienda, que es rechazada por la Comisión.

El señor GUALLAR presenta una enmienda en la que pide que las comunidades de Cultivadores no puedan nunca exigir exacciones pecuniarias a los cultivadores, ni tampoco exigir prestaciones personales.

El ministro CANALES, de la Comisión, le contesta, y la Comisión rechaza la enmienda por entender que no es éste el momento oportuno para para discutir esto.

Queda desechada la enmienda de votación ordinaria.

El señor MADARIAGA, pidiendo que que el ingreso de sea voluntario, pudiendo separarse en cualquier momento.

La Comisión le contesta diciendo que se admite la enmienda, pero riñendo algo la redacción.

El señor FANJUL presenta una enmienda, que es rechazada por la Comisión.

Es puesta a votación ordinaria, igualmente es desechada.

Se rechaza también otra enmienda del señor OROZCO, radical.

Se da lectura a la base cuarta, como ha quedado redactada.

Como no hay más enmiendas, se pone a votación.

El señor CASANUEVA dice que la minoría agraria hace constar que reserva de intervenir en la discusión del asunto hasta que se ponga a debate la base décima, sin perjuicio de votar ahora en contra de la base cuarta.

Se aprueba esta base con el voto en contra de los agrarios.

La Comisión da cuenta de haber introducido en la base quinta la enmienda de la Junta Central de la Reforma Agraria, por estimar necesaria la existencia de la misma.

Y acto seguido se levanta la sesión a una menos cinco de la noche.

Se da lectura a la base quinta, que dice:

«Bajo la jurisdicción del Instituto de Reforma agraria, quedarán las comunidades de cultivadores, cuya organización y funcionamiento se fijará por medio de un decreto.»

El señor MADARIAGA (don Dimas) consume un turno en contra. Dice que deben regularse por medio de una ley la vida de las comunidades de campesinos, las cuales no pueden quedar a merced de la determinación de un ministro. Las normas deben pues fijarse por medio de una ley.

El señor BALBONTIN consume otro turno en contra de la totalidad. Comien-

**ANTONIO ALBERDI**  
CIRUGIA GENERAL  
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Amós Escalante, 10. Tel. 22-22

**Angel Ruiz Zorrilla**  
VIAS URINARIAS-SECRETAS  
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7  
PESO, NUMERO 1

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LARGO CABALLERO

Interrogado el señor Largo Caballero... manifestaciones del señor Largo Caballero...

Interrogado el señor Largo Caballero... manifestaciones del señor Largo Caballero...

EL SEÑOR ALBA CONTESTA AL SEÑOR MACIÀ

El señor Alba, a la terminación de la sesión de esta noche en la Cámara...

LOS BIENES DE LA COMPAÑIA DE JESUS

La Comisión de Presidencia se reunió en una de las sesiones del Congreso para tratar acerca de la cuestión de distribución de los bienes de la Compañía de Jesús.

EL SEÑOR LERROUX

El señor Lerroux pasó el día de hoy en San Rafael, de donde regresará a Madrid mañana.

LOS PROPOSITOS DE ALGORA

El señor Algora fué hoy muy feliz...

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

LA REFERENCIA OFICIAL CONCEDE CARACTER ADMINISTRATIVO A LA REUNION

MADRID.—Los ministros se reunieron a las diez y media de la noche para celebrar Consejo. La reunión terminó a las diez de la madrugada.

El ministro de Agricultura facilitó, a la salida, una referencia oficiosa, según la cual se habían examinado expedientes de Guerra, Marina, Gobernación, Hacienda y Agricultura.

De estos asuntos, los más salientes son: Examen de la petición de participación en el proyecto de empréstito a Austria y petición a los Ministerios del envío de datos, durante el presente mes de julio, para formar el presupuesto de 1933.

Todos los ministros coincidieron en manifestar, a la salida, que el Consejo había sido de puro trámite.

Pero teniendo en cuenta las cuatro horas que duró la reunión y la escasa importancia de los expedientes despachados, esta afirmación no convenció a nadie.

NOTAS DE AMPLIACION

El Consejo se prolongó cerca de una hora después de la sesión de la Cámara.

En los pasillos había una gran expectación ante la reunión ministerial, a la que se concedía mucha importancia política.

A la puerta del salón de Consejos estaban bastantes diputados y periodistas.

El primero en salir fué el señor Prieto, quien no hizo manifestación alguna. Al salir el jefe del Gobierno fué rodeado por diputados y periodistas.

—¿Qué nos dice usted, señor presidente?

—Nada. Los acuerdos tomados en el Consejo se facilitarán, como de costumbre, en una nota oficiosa.

—Es que el señor Largo Caballero nos ha dicho que pidiéramos a usted una referencia que dar.

—Se han tratado en el Consejo asuntos políticos?

—Todos los Consejos son algo político—repuso el señor Azaña. Pero éste no ha tenido nada de particular.

Y se despidió de diputados y periodistas.

En los pasillos había bastante conversación. Los periodistas pudieron observar que los ministros seguían una consigna de negar importancia al Consejo.

Pero algunos de ellos incurrieron en contradicciones al ser interrogados.

El señor Domingo dijo algo de interés.

Al ser preguntado por los informantes dijo que en el Consejo se había acordado no intervenir en la discusión

tado en la Cámara, por las muestras de simpatía de que fué objeto el pasado domingo en Zaragoza.

Hablando con los periodistas, dijo el diputado socialista que no asistió al discurso del señor Lerroux para no malograrlo, ya que el señor Lerroux le inspira vivas simpatías.

Agregó que ha dicho al señor Maura los propósitos que tiene de llevar a cabo la celebración de un acto españolista en Zaragoza. El señor Maura le contestó que él por su parte agradecía la invitación de tomar parte en el mismo, añadiendo que personalmente se encargaría de visitar a su vez a los señores Ortega Gasset (don José) y Sánchez Román.

El señor Algora dijo al ex ministro de la Gobernación, que él desearía que en dicho acto tomara parte algún diputado socialista, pero a éste respondió el señor Maura que lo consideraba muy difícil, porque seguramente ninguno querría tomar parte.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR AZAÑA

El señor Azaña regresó de Toledo a las cuatro y media de la tarde, trasladándose a su despacho del ministerio de la Guerra, donde permaneció hasta las ocho. A esta hora se trasladó al Congreso, yendo directamente al salón de ministros del mismo, sin penetrar en el salón de sesiones. La ausencia del señor Azaña del salón dió motivo a numerosos comentarios, diciéndose por algunos que se debía a que habían empezado a tocarse las consecuencias del discurso del señor Lerroux.

A la salida del salón de ministros, el señor Azaña fué interrogado por los periodistas, el cual dijo que no había nada de particular, y que mañana marchaba a Segovia, de donde no sabía a qué hora habría de regresar, pero si desde luego para asistir a la sesión de la tarde.

Preguntado por un periodista si asistiría al Consejo de ministros de esta noche, contestó afirmativamente, y dijo que la reunión no tendría ninguna importancia.

Otro informador le interrogó si había quebrantado mucho al Gobierno el discurso del domingo del señor Lerroux, y el presidente del Consejo contestó: —Ustedes lo saben. Ustedes lo observan todo.

Y sin decir más se despidió de los informadores.

EL SECREARIO DEL INSTITUTO ECONOMICO CASTELLANO

El secretario del Instituto leyó a continuación las adhesiones recibidas, que fueron muy numerosas. Entre ellas figuraba una del alcalde de Madrid, don Pedro Rico, el cual se excusaba de tomar parte en el acto aun después de haber sido anunciada su participación en el mismo; primero, por padecer una afección en la garganta, y segundo, por tener que presidir una Comisión en el Ayuntamiento de su presidencia.

El público asistente al acto, muy numeroso, tomó a desaire la no asistencia del señor Rico y profirió gritos contra él, oyéndose una voz desde una de las tribunas, que dijo: "Estos son los políticos de ahora".

Intervino el presidente señor Salazar Alonso, haciendo un llamamiento a la concordia.

A continuación don Fulgencio Miguel, concejal del Ayuntamiento de Madrid, hizo observar la presencia en el acto de algunos concejales de la capital de la República, y terminó dando un viva al director Madrid-Burgos. Este viva fué unánimemente contestado, y se oyeron a continuación algunos vivas a don Fulgencio Miguel.

Se levantó seguidamente a hablar el diputado por Madrid Sr. Marial, quien comenzó diciendo que hablaba en nombre de todos los diputados por Madrid y además sus ingenieros ponente de la Comisión de Obras públicas. Antes de entrar de lleno en el tema del ferrocarril, justificó su actitud y la de sus compañeros, en las votaciones de la Cámara durante los debates sobre el Estatuto catalán.

Al llegar a este punto de su disertación, nuevamente comenzó a protestar airadamente el público, y se oyeron, entre el griterío, algunos vivas a España y muera al Estatuto.

Se oyeron también otros gritos de: ¡Al ferrocarril al ferrocarril! Por fin el señor Marial, desistió hablar del Estatuto para entrar de lleno en el tema del ferrocarril, manifestando que debe conseguirse a toda costa la continuación de este ferrocarril, cuya paralización causa daños, siendo mucho más cuantiosos y de carácter más general, la no continuación de las obras. Dice que es preciso defender el ferrocarril director Madrid-Burgos, porque él es de gran importancia no solamente para los intereses de Burgos sino para los generales de la economía nacional. Se extiende en algunas consideraciones respecto a manifestaciones que se han hecho al decir que es obra de la dictadura y que por eso no debe continuar y manifiesta que siendo una obra de interés general, no importa a quien se deba la iniciativa.

Señala que con la construcción del directo Madrid-Burgos, se acortarán notablemente las distancias entre Madrid y esas distancias—dice—en más de setenta kilómetros, lo cual supone para el transporte de viajeros, sino también para las mercancías. Agrega que la mayor parte de la obra está ya hecha, faltando tan sólo una infima parte, y termino diciendo que por todos los medios debe recabarse de los Poderes públicos la continuación de las obras, para lo cual él, en nombre de los diputados por Madrid,

HA SIDO APROBADO EL PROYECTO FINANCIERO POR 385 VOTOS CONTRA 201

PARIS.—La discusión del proyecto financiero duró toda la noche. El señor Raymond manifestó que los socialistas no están conformes con el proyecto, pero que, no obstante, para facilitar la discusión del mismo en el Senado, se abstendrán de votar.

Muy entrada la madrugada, el señor Herriot planteó la cuestión de confianza, siendo aprobado el proyecto por 383 votos contra 201.

RICARDO SARO

ODONTÓLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 WAD-RAS, 5. SEGUNDO

EL INSTITUTO ECONOMICO CASTELLANO ACUERDA PEDIR AL GOBIERNO LA INCLUSION DEL DIRECTO MADRID-BURGOS EN EL PLAN DE FERROCARRILES URGENTES

MADRID.—En el Teatro Español se celebró hoy el acto público organizado por el Instituto Económico Castellano en pro de la continuación de las obras del ferrocarril director Madrid-Burgos.

En el teatro, totalmente lleno, predominaban representaciones muy nutricas y elementos de las provincias interesadas en la construcción del ferrocarril.

Presidió el acto el presidente de la Diputación de Madrid, señor Salazar Alonso, con la Directiva del Instituto Económico Castellano, figurando también en la presidencia los diputados por Segovia señores García Gallego y Cano de Rueda y ocho diputados burgaleses, entre estos últimos el jefe de la minoría agraria en la Cámara, señor Martínez de Velasco. También se hallaban el diputado por Madrid y numerosas Comisiones de Centros y entidades de las provincias interesadas.

Inió los discursos don Francisco Huerta Galopa, directivo del Instituto Económico Castellano, quien comenzó congratándose por hallarse presentes tantas personalidades interesadas en el asunto y especialmente los diputados. Dijo que el acto que se celebraba era el primero que organizaba el naciente Instituto Económico Castellano. Como Don Quijote, una mañana calurosa de junio hizo su primera salida, así nosotros, en esta tarde calurosa de julio, llevamos también a cabo nuestra primera salida con la celebración de este acto. Hizo historia del funcionamiento del Instituto Económico Castellano y de la labor realizada hasta ahora, como de la que se propone realizar. Todo por Castilla, a cuyo mejoramiento moral y material dedicará el Instituto Económico Castellano todos sus esfuerzos. (Fué largamente aplaudido.)

El secretario del Instituto leyó a continuación las adhesiones recibidas, que fueron muy numerosas. Entre ellas figuraba una del alcalde de Madrid, don Pedro Rico, el cual se excusaba de tomar parte en el acto aun después de haber sido anunciada su participación en el mismo; primero, por padecer una afección en la garganta, y segundo, por tener que presidir una Comisión en el Ayuntamiento de su presidencia.

El público asistente al acto, muy numeroso, tomó a desaire la no asistencia del señor Rico y profirió gritos contra él, oyéndose una voz desde una de las tribunas, que dijo: "Estos son los políticos de ahora".

Intervino el presidente señor Salazar Alonso, haciendo un llamamiento a la concordia.

A continuación don Fulgencio Miguel, concejal del Ayuntamiento de Madrid, hizo observar la presencia en el acto de algunos concejales de la capital de la República, y terminó dando un viva al director Madrid-Burgos. Este viva fué unánimemente contestado, y se oyeron a continuación algunos vivas a don Fulgencio Miguel.

Se levantó seguidamente a hablar el diputado por Madrid Sr. Marial, quien comenzó diciendo que hablaba en nombre de todos los diputados por Madrid y además sus ingenieros ponente de la Comisión de Obras públicas. Antes de entrar de lleno en el tema del ferrocarril, justificó su actitud y la de sus compañeros, en las votaciones de la Cámara durante los debates sobre el Estatuto catalán.

Al llegar a este punto de su disertación, nuevamente comenzó a protestar airadamente el público, y se oyeron, entre el griterío, algunos vivas a España y muera al Estatuto.

Se oyeron también otros gritos de: ¡Al ferrocarril al ferrocarril! Por fin el señor Marial, desistió hablar del Estatuto para entrar de lleno en el tema del ferrocarril, manifestando que debe conseguirse a toda costa la continuación de este ferrocarril, cuya paralización causa daños, siendo mucho más cuantiosos y de carácter más general, la no continuación de las obras. Dice que es preciso defender el ferrocarril director Madrid-Burgos, porque él es de gran importancia no solamente para los intereses de Burgos sino para los generales de la economía nacional. Se extiende en algunas consideraciones respecto a manifestaciones que se han hecho al decir que es obra de la dictadura y que por eso no debe continuar y manifiesta que siendo una obra de interés general, no importa a quien se deba la iniciativa.

Señala que con la construcción del directo Madrid-Burgos, se acortarán notablemente las distancias entre Madrid y esas distancias—dice—en más de setenta kilómetros, lo cual supone para el transporte de viajeros, sino también para las mercancías. Agrega que la mayor parte de la obra está ya hecha, faltando tan sólo una infima parte, y termino diciendo que por todos los medios debe recabarse de los Poderes públicos la continuación de las obras, para lo cual él, en nombre de los diputados por Madrid,

se ofrecía incondicionalmente. (Grandes aplausos.)

El señor García Lozano usó de la palabra a continuación, como diputado a Cortes y en representación de la provincia de Burgos. Agradeció la presencia de las autoridades y personalidades presentes en el acto, entre las que destacaban las de Segovia, Santander y Alava.

Señala que las representaciones en Cortes de las provincias aludidas esperaban en Madrid la resolución del asunto, pero que al ver que nunca llegaba no han dudado un momento en tomar parte en el acto para colaborar por todos los medios en la consecución del ideal que a todos anima.

Dice, como el anterior orador, que al hablarse del directo Madrid-Burgos se achaca que la paralización de las obras es debida a que el proyecto fué aprobado por el Gobierno de la Dictadura, y dice:

—Habiendo tantas y tantas cosas de la Dictadura que subsisten, por estimarse que son de utilidad, ¿por qué no ha de subsistir este ferrocarril de Madrid-Burgos, tan necesario para toda la economía nacional? Hay que tener en cuenta que la cantidad invertida en las obras realizadas sobrepasa la cifra de los noventa millones de pesetas, y que las que faltan por realizar solamente costarían un total de veinte millones. Por tanto, es más procedente y menos perjudicial la continuación y término de las mismas, que la paralización.

LA VUELTA A FRANCIA UN FORMIDABLE Y RESONANTE TRIUNFO OBTUVO VICENTE TRUEBA EN LA ETAPA DE AYER

(SERVICIO ESPECIAL PARA LA "VOZ DE CANTABRIA")

PARIS.—La primera etapa montañosa de la vuelta ciclista a Francia ha constituido un formidable y resonante triunfo para el único corredor español que participa en ella, el montañés Vicente Trueba, a quien han cabido los honores, todavía no alcanzados por ningún "routier", de que la Prensa francesa le dedique títulos a toda plana.

Todos los diarios vespertinos franceses tributan calurosos elogios a "la pulga de Torrelavega", cuya popularidad alcanza límites insospechados en los medios deportivos parisienses.

El triunfo de Trueba en la etapa de hoy, le correspondió en la subida de Audisac (Pirineos) que escaló uno de los primeros con una ventaja de un kilómetro sobre la mayor parte de los ases. Trueba consiguió despegarse del pelotón de cabeza y llegar a la cúspide de la cuesta de los primeros. El esfuerzo que tuvieron que hacer algunos de los ases para seguirle de cerca fué sobrenatural y aun así, apenas lo consiguieron.

Los periódicos franceses "Le Intransigeant" y "Le Soir" dedican cálidos elogios a la hazaña de Trueba, manifestando dichos periódicos que tal hazaña no ha sido igualada por ninguno de los participantes en la vuelta. Trueba llegó a la cúspide fresco y tranquilo, seguido de Kubilliant, Despaust y, a más de un kilómetro, por Parrat y Benoit Faure.

En esta prueba—Trueba se retrasó en el resto de la etapa—ha conseguido el montañés clasificarse con el número 19, invirtiendo en el recorrido nueve horas, diecinueve minutos y veinte segundos. Ha avanzado treinta y dos puestos en la clasificación general.

EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN EL BRASIL

RIO DE JANEIRO.—Los sublevados de Sao Paulo se han apoderado del Gobierno federal del Estado.

El Presidente de la República ha decretado el cierre para el tráfico marítimo nacional y extranjero, de los puertos del Estado.

LA NUEVA CONSTITUCION

Río de Janeiro.—El Presidente de la República ha nombrado una Comisión compuesta de veinticinco miembros para redactar las bases de la nueva Constitución del Brasil.

Parece que ésta se asentará en una política federal.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITORIAL MONTANESA"

GRAN CINEMA

COMPANIA DEL TEATRO MARIA ISABEL, DE MADRID

A las siete de la tarde y diez y media de la noche FUNCIONES POPULARES - Butaca, 1,50

LA FUGA DE BACH

Extraordinario éxito de risa Mañana jueves, sensacional estreno de la discutidísima obra de Honorio Maura, POR SUS PASOS CONTADOS. (La indole de algunas de sus escenas hace que esta comedia no sea recomendable para señoritas)

Protesta de algunas concesiones que se hacen por el Gobierno a determinadas provincias, como últimamente a Vizcaya, de una cantidad de diez millones de pesetas sin interés alguno, y termina diciendo que precisa la colaboración de todos para que continúen las obras y no se dé término al ferrocarril como al parecer, se desea, en Villalba, sino que continúe hasta Madrid, debiendo entrar en esta capital por puerta grande, por ser un ferrocarril que produciría grandes beneficios a la capital de la República. (Ovación.)

Finalmente, el señor Salazar Alonso, presidente de la Diputación de Madrid, resumió los discursos en uno breve, en el que dijo, entre otras cosas, que, sin duda, la paralización de las obras se debe a antagonismos políticos, sin fijarse en los intereses comunes ni en los beneficios que el ferrocarril habrá de producir. Señaló que no concibe cómo hay ministros que al hablarles de la construcción de ferrocarriles dicen, como se ha dicho, que no se construirá ni un solo kilómetro más de éstos. Esta es una manifestación retrógrga, a la que es preciso oponerse, demostrando las necesidades de los pueblos.

Termino ofreciendo su colaboración entusiasta y decidida para conseguir que las obras continúen.

Fuó aprobada una conclusión, que será elevada al Gobierno, pidiendo la inclusión del ferrocarril directo Madrid-Burgos en el apartado A del artículo segundo de la ley de 13 de abril de 1932, ley que fija los ferrocarriles de urgente construcción en España.

La clasificación de esta etapa ha sido la siguiente: 1.—Pesanti, italiano, y Benoit Faure, en el mismo tiempo. Invertieron 9 horas, 0 minutos y 33 segundos.

2.—Camusso, 9 h., 1 m., 38 s. 3.—Sentuy, en 9 h., 3 m., 47 s. 4.—Archambaud, en 9 h., 4 m., 26 s. 5.—Leducq, en el mismo tiempo. 6.—Aerts, en igual tiempo. 7.—Estoppel, en 9 h., 4 m., 46 s. 8.—Marcel Bidot, en 9 h., 7 m., 24 s. Vicente Trueba se clasificó en esta etapa, como decimos anteriormente, en 19 lugar.

La clasificación general, después de esta etapa, es la siguiente: 1.—Leducq, en 44 horas, 20 minutos, 28 segundos. 2.—Estoppel, 44 h., 22 m., 23 s. 3.—Aerts, 44 h., 26 m., 55 s. 4.—Pescaut, 44 h., 27 m., 14 s. 5.—Benoit Faure, 44 h., 29 m., 10 s.

LOS REVOLTOSOS SE HAN APODERADO DEL GOBIERNO FEDERAL EN EL ESTADO DE SAO PAULO

RIO DE JANEIRO.—Los sublevados de Sao Paulo se han apoderado del Gobierno federal del Estado.

El Presidente de la República ha decretado el cierre para el tráfico marítimo nacional y extranjero, de los puertos del Estado.

LA NUEVA CONSTITUCION

Río de Janeiro.—El Presidente de la República ha nombrado una Comisión compuesta de veinticinco miembros para redactar las bases de la nueva Constitución del Brasil.

Parece que ésta se asentará en una política federal.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITORIAL MONTANESA"

GRAN CINEMA

COMPANIA DEL TEATRO MARIA ISABEL, DE MADRID

A las siete de la tarde y diez y media de la noche FUNCIONES POPULARES - Butaca, 1,50

LA FUGA DE BACH

Extraordinario éxito de risa Mañana jueves, sensacional estreno de la discutidísima obra de Honorio Maura, POR SUS PASOS CONTADOS. (La indole de algunas de sus escenas hace que esta comedia no sea recomendable para señoritas)

T. S. H.

PROGRAMA PARA EL DIA 13

MADRID (E. A. J. 7-1,3 k. w. 410 mts. 731 k. c.), 19 h.—Concierto de discos. 21,30 h.—Radio-teatro: "La celestina", tragicomedia, de Fernando de Rojas.

BARCELONA (E. A. J. 1-7,5 k. w. 348,8 mts. 860 k. c.), 19 h.—"Minueto" (Haydn). "Trio número 4, en mi" (Haydn).

21,5 h.—"Globe-trotter", marcha (Leopold). "Visión", vals (Waldteufel). "Ronda española" (Fernández). "Appassionato" (Fillipucci).

21,30 h.—Concierto coral. 22,15 h.—Concierto por el sexteto Vilalta.

PARIS (15 k. w. 1.445,8 mts.), 20,5 h.—Concierto-festival Chopin: "Fantasía en fa menor" (Chopin), piano solo. "Por ti solo, lamento (Chopin), cantado por Mme. M. Mansión. "Nocturno" (Chopin), violín solo. "Balada eslava", madrigal (Chopin), cantado por M. Mansión. "Nocturno y vals", para flauta (Chopin). "Quinto preludio y vals de despedida" (Chopin), piano solo. "Tristeza. Si yo fuese pájaro" (Chopin), cantado por M. Mansión. "Mazurca" (Chopin).

BURDEOS (12 k. w. 304 mts. 986 k. c.), 11,45 h.—Concierto: "23 de julio", marcha mejicana (Preza-Casalnanca). "Habenera", vals (Waldteufel). "Dicha perdida" (Pachico-Salabert). "Baile egipcio" (Luigini).

13 h.—Discos: "Titanía" (Bastien). "Guardo tu amor" (Erwin). "Tu no has sabido comprenderme" (Gramon-Olivier). "Mis ilias" (Bouscatel).

19,35 h.—Festival Lecocq: "Giroflé-Giroflá", obertura (Lecocq). "Las cien vírgenes", fantasía (Lecocq). "El rajah de Mysora", obertura (Lecocq). "La pequeña casada", marcha nupcial de una muñeca (Lecocq-Turlet).

TOULOUSE (8 k. w. 385 mts. 779 k. c.), 23,5 h.—Música inglesa de baile: "Broadway stomp" (Wroskoff). "Stomping", fox (idem). "Aid comrades" (Teike). "Marcha Lorraine" (Ganne). "Please Percy" (Beresford).

STUTTGART-MUHLACKER (75 k. w. 360,6 mts. 832 k. c.), 16 h.—Concierto: "Benvenuto Cellini", obertura (Berlioz). "Bercense" (Kricks). "Bacanal" (Dooral). "Suite romántica" (Armando) la. "Yo te amo" (Grieg).

18 h.—"Marcha de los aviadores" (Destal). "Los estudiantes pasan" (Ibáñez). "Carlota", vals (Millockker). "Mi amada", tango (Brodsky).

18,30 h.—Concierto de órgano. 19 h.—"Peleo y Milsandaa", drama musical en cinco actos. (Dehussy).

21,20 h.—Música de baile. MIDLAND REGIONAL (38 k. w. 398,9 mts. 752 k. c.), 19,30 h.—Recital de órgano: "Preludio y fuga en si bemol mayor" (Bach). "Sinfonía en do", andante (Haydn). "Larghetto en fa sostenido menor" (Wesly). "Primer concierto en do menor, op. 74", allegro moderato (Karg-Edert). "Pastoral" (Lemare). Marcha militar (Schubert).

21,35 h.—Música de baile. ROMA (75 k. w. 441,2 mts. 690 k. c.), 16,30 h.—Concierto vocal: "La Tzigane" (da Capua). "Guillermo Tell" (Rossini). "Fra Diavolo" (Aubert).

16,45 h.—Concierto variado. 19,45 h.—"Polinto", ópera en tres actos, de Donizetti.

BUDAPEST (18 k. w. 550,5 mts. 545 k. c.), 19,30 h.—Concierto ofrecido por la orquesta de la Opera Real Húngara: "Sinfonía en si mayor" (Schumann). "El secreto de Susana" (Wolff-Ferrari). "El sueño de una noche de verano" (Mendelssohn). "Aire" (Rinsky-Korsakow). "Variaciones de orquesta" (Volkman-Butyka).

21 h.—Concierto por la orquesta de tziganos A. Toli.

La transmisión de dibujos y fotografías por medio de la Radio, se va perfeccionando rápidamente.

Aquel "récord" que suponía no hace muchos años la recepción de una fotografía a algunas decenas de kilómetros de la estación emisora, no supone nada en la actualidad si le comparamos con unos ensayos sobre este mismo objeto, recientemente, a bordo del trasatlántico alemán "Bremen".

En ruta hacia New-York, los pasajeros de este magnífico buque han podido contemplar dibujos y textos transmitidos por Radio desde la estación de Zurich, situada a más de cuatro mil kilómetros del lugar en que se efectuaron las pruebas.

Empleando una longitud de onda muy corta, los resultados parece ser que fueron excelentes, habiendo, por lo tanto, fundados motivos para esperar en un plazo no muy lejano el poder transmitir a grandes distancias, periódicos enteros en muy pocos segundos.

NECROLOGICAS

EL JOVEN BERNARDO LAVIN GALLO

En Barcelona y a la edad de diez y seis años, falleció cristianamente antes de ayer este inteligente y buenísimo joven, de trato afable y nobles sentimientos.

Por el descanso eterno de su alma elevamos al cielo una oración y acompañamos en su dolor intenso a su afligida madre; a su abuela materna, doña Margarita de Hornedo, viuda de Gallo; hermanos, tíos, primos y demás familia.

Esta tarde, a las seis, tendrá lugar el entierro del malogrado Bernardo, desde "Villa Adelaida", en el pueblo de Astillero, al cementerio de Guarnizo.

AUDION

NECROLOGICAS

EL JOVEN BERNARDO LAVIN GALLO

En Barcelona y a la edad de diez y seis años, falleció cristianamente antes de ayer este inteligente y buenísimo joven, de trato afable y nobles sentimientos.

Por el descanso eterno de su alma elevamos al cielo una oración y acompañamos en su dolor intenso a su afligida madre; a su abuela materna, doña Margarita de Hornedo, viuda de Gallo; hermanos, tíos, primos y demás familia.

Esta tarde, a las seis, tendrá lugar el entierro del malogrado Bernardo, desde "Villa Adelaida", en el pueblo de Astillero, al cementerio de Guarnizo.

# EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

## RELIEVES PROVINCIALES AMPUERO

Un acto simpático con motivo de la inauguración oficial de la carretera de Tama a Viñón, en Liébana.

—El Ayuntamiento de Laredo está llevando a cabo una plausible campaña sanitaria.

—Próxima apertura de interesantes exposiciones escolares en Ampuero.

—Los devotos de la bellísima Sierra de Parayas aumentan de día en día.

## VALLE DE ARAS

**NATES**  
Sacerdote mejorado

Notablemente aliviado y ya en franca convalecencia de la grave enfermedad que puso en peligro su vida, se halla nuestro distinguido amigo don Alfredo González Balzola, virtuoso sacerdote y respetable cura párroco de este pueblo, en el que goza, lo mismo que en todo el valle, de la mayor consideración y afecto, por sus excelentes cualidades personales.

Muy de veras celebramos tan satisfactorio resultado y más aún hemos de celebrar el pronto y total restablecimiento de este bondadoso presbítero.

**BADAMES**  
De sociedad

Han llegado a este bonito pueblo, acompañados de sus distinguidas y respetivas familias, y con el fin de pasar en él la temporada estival, nuestros respetables y buenos amigos, los señores don Juan José Cano, don Enrique Cancedo y doña Clotilde Sáinz-Trápaga, viuda de Vega.

Reciban tan distinguidos veraneantes nuestra más cordial bienvenida, y después de desearles muy feliz estancia en este valle, hemos de hacer constar también "cuanta satisfacción nos produce que el señor Cancedo se encuentre ya completamente restablecido de las graves lesiones que sufrió el año pasado en la hermosa capital de la Isla de Cuba, a consecuencia de un accidente de automóvil."

**SECADURA**  
De sociedad

Hace unos días que con toda felicidad dio a luz un robusto y precioso niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Alejandro Sanromán. Enhorabuena, pues, amigo Alejandro, que tendrás la bondad de hacer extensiva a la madre del recién nacido, y que este nuevo infante alcance largos años de vida, para vuestra completa dicha.—G.

## VALLE DE IGUA

**LA GERNA**

En el coche del señor conde de Basoco y por dicho señor, ha sido trasladado a la Casa de Salud Valdecilla don Domingo Laguillo, honrado trabajador muy apreciado en el valle, y que el día 7, cuando se encontraba trabajando en la fábrica de don Ramón Morais se sintió repentinamente enfermo, siendo trasladado a su domicilio.

Después de previo reconocimiento por el médico don Arsenio Llorido, éste ordenó el traslado a dicho Establecimiento, donde probablemente tendrá que sufrir una operación quirúrgica.—G.

## INFORMACION DE LIEBANA

### BUENA CARRETERA ABIERTA AL TRANSITO

Ha sido entregada, por fin, con las formalidades del rito oficial, la nueva carretera que ha de quedar con el carácter de provisional y que parte de la del Estado en el kilómetro 413, en Tama, y termina en Viñón, haciendo un recorrido de cinco y medio kilómetros, aproximadamente.

La Junta vecinal de Viñón solicitó esta carretera y entró en el concurso sin contar con otros medios con que hacer frente a la importante obra que la filantropía de generoso y rico convecino don Juan Reda, que es, a la postre, a expensas de quien la carretera se construyó.

Para ello ofreció en el concurso, asegurando así la adjudicación, la aportación del 73 por 100 de su presupuesto; pero la inexperiencia de un contratista hizo que este porcentaje se estimara en unos cuantos miles de pesetas más, hasta ponerla en condiciones de merecer la recepción oficial.

El trazado fue un alarde de pericia, pues en los 5.400 de su recorrido gana una altura de más de 400 metros, sin que se observe un trozo de pendiente pronunciado, a pesar de lo accidentadísimo del terreno.

Para su entrega han llegado el señor ingeniero jefe de Obras Públicas, don Manuel Díez Sanjurjo; don Gonzalo Santamaría, ingeniero de Obras Públicas; el diputado provincial don José Puente y el ingeniero de la Diputación don Alfredo García Lorenzo, quienes inspeccionaron detenidamente las obras, habiéndolas prestado su aprobación.

Hecha la entrega oficial, todos los asistentes con carácter oficial y los numerosos invitados se trasladaron a la casa solariega de los señores Reda y Cuevas, donde, como epílogo de la ceremonia oficial

### PATENTES DE AUTOS

Sepan los señores dueños de autos y camionetas, que el día 15 del presente mes termina el plazo para adquirir las patentes del semestre. Pasada esta fecha, se procederá al apremio correspondiente.

La adquisición de patentes se hará en las oficinas de recaudación de Laredo.

### SOCIEDAD

Ha regresado de Madrid, después de ingresar, tras reñidas oposiciones, en el Cuerpo de Ingenieros, el aplicado joven Tofín Ruiz y Ruiz, hijo del cuito médico don Manuel Ruiz Torre.

Nuestra cordial felicitación.

### ASMATICOS

No dejéis de probar la moderna especialidad **ASMONE-BRUMONA**; quedaréis sorprendidos de su resultado.—Venta en farmacias.

### MAS ECOS

Salió para Londres, donde pasará el verano, el joven Manuel Rivas y Rivas.

### EXPOSICIONES ESCOLARES

Desde el viernes próximo quedarán abiertas las exposiciones de las escuelas de la villa para que puedan ser visitadas por cuantas personas lo deseen durante las horas ordinarias de clase.

La exposición estará abierta tres días.—C.

## CAMPO DE SUSO

### CORCONTE

Nuestro maestro se va. En la pequeña población rural, donde se comenta la más leve mudanza, hablan de don Diego, que ha salido para Lérica. En el grupo reina una opinión: es voluntarioso; sabe mucho; es la delicadeza misma... Los niños muestran esa momentánea alegría, tan de su edad. Materialmente cargados de publicaciones y libros, se cuentan entre sí lo que terminan de ver: Nos ha dado la mano a todos; tenemos que saber para septiembre la Historia de España; yo sé más que tú... ¡Lisonjero triunfo!

Es don Diego el hombre de letras de la cepa tradicional hispana, que gana la cumbre con el esfuerzo individual. Imberbe casi (nació en 1910), ha regentado en propiedad dos cursos la escuela y está matriculado libre en la Facultad de Filosofía y Letras. La pesada tarea de estudiante universitario le estimula para practicar en la clase, hasta el sosten de rutinas y maestros interinos. Los métodos pedagógicos modernos.

Cumplo un deber gratísimo dando publicidad al agradecimiento del pueblo. ¡Que a don Diego Imberbón Vila, laborante de un mañana mejor, no le obstruyan su senda enfermades ni caciquismos!—J. Herbosa.

En la sesión municipal de esta tarde se tratará, por los asuntos siguientes:

Escrito de varios vecinos de la calle del General Ceballos y Plazuela de San Bartolomé, pidiendo que por el Ayuntamiento se obligue a doña Salvadora García a cumplir el acuerdo del mismo, de 21 de abril último, relacionado con el funcionamiento de la industria instalada por dicha señora.

Escrito de don Alejandro Velarde, vecino de Viñoles, para cerrar con verja el frente de su casa en el barrio de Herrera.

Escrito del carrero del Matadero, don Félix Carral, para que se le conceda la jubilación por encontrarse enfermo.

Escrito de don Angel Blanco, para

### EMILIO F. DE JAUREGUI

**ODONTOLOGO**  
**CIRUJANO DENTISTA**  
Avenida del Cantábrico, 3  
**TORRELAVEGA**

### José María Solís Cagigal

**MEDICO ESPECIALISTA**  
Enfermedades de la piel. Secretas  
**ANCHA, 2, 1.-TORRELAVEGA**

que se le autorice la apertura de una portilla de entrada a una finca de su propiedad en Torres.

Escrito de doña Mauricia Miranda y otros de Barreda, para que se les ayude en la construcción de una alcantarilla como medida de salubridad e higiene.

Escrito de don José Quintana, denunciando a doña Marta Herrera, sobre cerramiento arbitrario de un terreno del común.

Escrito de don Jerónimo Ugarte y don Gaspar Laredo, solicitando colocar unos toldos en las fachadas de sus respectivas casas.

Escritos de don Fernando Urquina y don Serafín Bustamante, solicitando se les conceda autorización para la instalación de aguas con destino a uso industrial y doméstico respectivamente.

Escrito del presidente del Comité ejecutivo de la primera Feria Agropecuaria, solicitando la cooperación de este Ayuntamiento.

Escrito del fiscal general de la República relacionada con el expediente y sentencia de reivindicación de terrenos del Ansar.

## BEBED RIOJA UZCUDUN SANTANDER

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

**ESTÓMAGO & INTESTINOS**

Venta en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. - MADRID

## EL DIA EN TORRELAVEGA

### Diversas noticias de interés

#### NOTAS MUNICIPALES

En el Palacio municipal había ayer para Prensa pocas noticias. El lunes por la noche se reunió la Comisión de Hacienda, juntamente con la Junta local de Primera Enseñanza, con el objeto de ver la forma de recaudar fondos con destino a las Colonias escolares que el Ayuntamiento tiene en proyecto costear.

Por informes particulares hemos podido averiguar que los reunidos han acordado en principio dividir la Colonia escolar en tres grupos de 30 niños de ambos sexos, quienes, acompañados de un maestro y una maestra, estarán recibiendo los salubres aires del mar en la playa de Suances por espacio de quince días cada grupo de niños.

Como dijimos hace varios días, la Dirección general de Primera Enseñanza había concedido en principio al Ayuntamiento una subvención de tres mil pesetas; y como para disfrutar de esta subvención el Municipio tiene que justificar que se ha gastado una cantidad de pesetas igual a la concedida por el Estado, se abrirá una suscripción popular por no figurar, en el Presupuesto municipal, consignación para este fin.

#### ECOS DE SOCIEDAD

Ha regresado de Madrid el digno presidente de la Cámara de Comercio, don José Molleda Ugarte.

De Miranda de Ebro ha llegado la distinguida y bellísima señorita Angelita Alcalde del Río.

Procedente de Méjico se encuentra en esta ciudad el culto señor don José A. Pondal, quien se propone dar unas conferencias literarias.

Oportunamente indicaremos local y fecha de su primera presentación.

**CONTRATISTAS**  
CERAMICA DEL NORTE  
de venta de los materiales de cerámica para la construcción de edificios y para el hogar. Conviene a sus intereses examinar las condiciones de venta en la fábrica de Cabezón.

#### PAULINO CAYON CASA CAYON

LA ZAPATERIA Y SOMBRERERIA MEJOR SURTIDA DE LA PROVINCIA  
ESQUINA A LA PLAZA MAYOR  
Teléfono 150 - TORRELAVEGA

#### UN RETO FUTBOLISTICO

Los peluqueros barberos de esta ciudad, retan a jugar un partido de fútbol, a las siete de la mañana del próximo domingo, al potente club de los chicos de la Banda de música municipal.

Rogamos, caso de aceptar el reto, contesten desde este periódico.

El club infantil Deportivo Boulevard pone en conocimiento de la afición que por ausencia de varios jugadores, se ve precisado a suspender temporalmente los partidos que tenía pendientes.

A. Rutz de Villa

#### POLACIONES

**ROBO DE GANADO**  
En la noche del día 7 le fueron robadas dos vacas del corral de su casa al vecino de Callecedo Juan José Moreno, que las tenía atadas con dos cordeles.

Dichas vacas y los que las robaron fueron detenidos en Camasobres (Palencia) gracias al industrial de "Venta de las Cortes", don Juan Gutiérrez, que los vio pasar por aquel sitio a altas horas de la madrugada, y como le infundieran sospechas, fué tras ellos y los mandó detener.

#### NUEVO ARCIPRESTE

Ha sido nombrado teniente arcipreste en este valle el virtuosísimo sacerdote de la parroquia de la Sierra don Vicente Gómez.

#### LA LIGA DE CAMPESINOS

Los vecinos de Salceda se han adherido a la Liga Nacional de Campesinos, habiendo elegido presidente al prestigioso ganadero Jesús Gómez.

De desear sería hiciesen lo mismo los demás pueblos.—G.

#### CHOCOLATEROS

Compró máquina frío, instalación calefacción y maquinaria útil, para la fabricación de chocolates. Ofertas al Apartado 214. Gijón.

#### CHOCOLATEROS

Compró máquina frío, instalación calefacción y maquinaria útil, para la fabricación de chocolates. Ofertas al Apartado 214. Gijón.

#### CHOCOLATEROS

Compró máquina frío, instalación calefacción y maquinaria útil, para la fabricación de chocolates. Ofertas al Apartado 214. Gijón.

#### CHOCOLATEROS

Compró máquina frío, instalación calefacción y maquinaria útil, para la fabricación de chocolates. Ofertas al Apartado 214. Gijón.

#### CHOCOLATEROS

Compró máquina frío, instalación calefacción y maquinaria útil, para la fabricación de chocolates. Ofertas al Apartado 214. Gijón.

## LAREDO

### CAMPANA SANITARIA

Todo nuestro aplauso merece la campaña emprendida por nuestro Ayuntamiento para limpieza de patios y callejones, siendo el inspector médico municipal don Francisco Paísán, quien personalmente se encarga de ordenar lo concerniente.

Porque, aun reconociendo que nuestra villa se destaca entre las poblaciones más limpias, toda labor en ese sentido nos parece corta.

Sólo hemos de lamentar que esta medida no se haya tomado al principio de la primavera.

### HACE FALTA UN GUARDIA

Cuando el domingo presentamos la asistencia a nuestra playa de gran número de automóviles y centenares de forasteros, sin la presencia de un solo guardia que pudiera ser solicitado, apreciamos que nuestro Ayuntamiento debe habilitar por la temporada de verano uno o dos guardias, que buena falta hacen, para el cuidado de nuestra villa.

### VERANEANTES

De Madrid, doña Carmina Lastra, don Ramón Gallardo y señora y doña Angela Egea e hijos Matilde y Paco.

A su hotel "La Chavola", procedentes de Madrid, han llegado la respetable señora doña María de Diego, viuda de Iñiguez, con sus hijos don Saturnino, don Francisco y don Fernando.

De la misma procedencia, la caritativa dama doña Asunción Luzarraga de Artífano e hijos Aristides, Javier y Pilar, y hermana doña Laura.

Ha llegado del Ferrol el alférez de fragata don Antonio Martínez Salvejo, su esposa doña Aurora Chapado e hijos Angelita y Luis.

De Zaragoza, don Manuel Ochoa con su esposa doña Isidra Fraile; señorita Felisa Ochoa y niñas María Josefa, Pilar y Mariuca; doña María Villar Sánchez de Ochoa; doña Claudia Alonso, esposa de nuestro apreciable amigo el abogado zaragozano don Mariano Castel Cabezo.

### NUEVA INDUSTRIA

Hemos visitado el taller que ha montado el experto constructor de canoas y yolas don Agustín Portillo, y nos ha maravillado la importancia de esta nueva industria, que crea en nuestra villa un importante centro de actividad comercial, ya que las solicitudes recibidas, especialmente de Bilbao y Barcelona, suman una cantidad respetable.

Buena falta hace la creación de industrias, de las que estamos tan necesitados.

### MERCADO

El del domingo pasado, en sus primeras horas de la mañana, estuvo muy concurrido, acudiendo vendedores de patatas con buena cantidad de sacos, pagándose a 4,50 pesetas la arroba.

Las carnes de certero y cerdo no han sufrido alteración alguna, conservando sus precios ordinarios, a 2,80 y 4 pesetas el kilo, respectivamente.

Las aves tampoco han variado su precio; únicamente los huevos suben de precio en atención del mucho consumo que se hace de ellos en todos los hogares.

La manteca se pagó a 3,50 pesetas el kilo. El queso de oveja, en tamaño pequeño, a 0,40 uno.

Hortalizas: Los repollos, a 80 céntimos los grandes; las lechugas, a 0,50 una pequeña; las cebollas, un manojo de tres, a 0,40.

Frutas: Cerezas, pocas y caras, a 0,50 kilo; las alubias, muy caras hasta que se recojan las nuevas; las judías o cachas, a 0,80 kilo.

### NOTAS VARIAS

El día 30 del pasado junio tuvo lugar en la parroquia de esta villa el enlace matrimonial de los jóvenes Gervasio Mantecón Conde, secretario de este Juzgado municipal, y la agraciada joven Aurora Carral Gómez, natural de la inmediata villa de San Pedro del Romeral, siendo apadrinados, el novio por su hermano

Antonio Mantecón Conde, y la novia por su hermana Juana Carral Gómez.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Policarpo Mantecón Revilla, tío carnal del novio.

Asistió a la ceremonia religiosa señor juez municipal propietario.

Terminada ésta, los contrayentes y familiares pasaron al domicilio del novio, donde éste les obsequió, no lebrándose boda por hallarse de la familia del novio.

Desearnos felicidades a los recién casados, y les damos nuestra enhorabuena.

### RECOLECCION DE HIERBA

Los aldeanos de esta comarca han dado principio a las faenas de recolección de hierba para el ganado, a cortar la abundante hierba de este fruto, principal fuente de riqueza de estas montañas, y con ella, que mantienen infinitas cabezas de ganado, para leche y carne.

Después de ocho días de continuas lluvias, reanudan sus penosos trabajos con brío y entusiasmo, por un buen año que se les presenta, y gran utilidad sería para los ganaderos y trabajadores el que saliesen las rutinas de desecar la hierba con el aire y el sol y sustituyesen el procedimiento antiguo por el moderno del ensilaje, método muy útil y simplificado, para conservar el verde durante el invierno, ensayo que en la provincia ha dado resultados satisfactorios.—G.

### ENFERMO QUE MEJORA

Ya casi restablecido, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro simpático amigo Pablo Mediavilla, a quien una enfermedad le hizo guardar cama algunos días.

Mucho nos congratula que su mejoría haya sido tan rápida.

### YA ERA HORA!

Ha comenzado el tendido de grava en la carretera de Reinosa a Cabezón. Mucho nos alegraría que las obras se hicieran con la mayor celeridad posible en evitación de desgracias, pues como la carretera es bastante estrecha y la grava ocupa gran parte de ella, hace difícil la maniobra de dos coches que vayan en distinta dirección.

### NOTAS DE VIAJE

Procedentes de Madrid, han llegado a ésta don Marcelino de la Mota y familia.

De Valladolid, la familia del cuito notario de aquella capital, don Luis Haldobro.

De León, para pasar unos días al lado de su familia, don José Sánchez Saráchaga.

## MALIAÑO

### LA SIERRA DE PARAYAS

Vióse el domingo concurridísima. Desde media mañana ya la gran multitud de tranvías y automóviles, viniendo de Santander, aprovechando el tiempo de la tarde los pinares cobijados, que con tanta multitud de variedades suculentas, y en plena madurez del aspecto de la sierra, era formidable.

Probablemente jamás se vio Parayas tanta gente, cosa muy natural si se tiene en cuenta que se va conociendo, a medida que va ocurriendo.

Los exploradores, que tienen esta sierra establecido su campamento general, hicieron por la mañana diversos ejercicios.

En suma; los excursionistas disfrutaron un buen día.

Nosotros recomendamos a los simpaticantes con el campo maliaño de visitar la sierra de Parayas de cuya belleza incomparable hacen cálidos y muy merecidos elogios.

### LA SIERRA DE PARAYAS

El día de sol espléndido que disfrutamos el domingo, hizo que feria tomase un valor realmente sospechado.

Esto por una parte, y por la otra el interés marcado de los ganaderos de esta comarca, contribuyendo a dar al mercado gran brillantez presentándose ganado en abundancia. Hubo muchos traficantes, rifándose un elevado número de transacciones.

### SIGUE EL CURSO DE CONFERENCIAS

Siguiendo el curso de conferencias con arreglo al plan trazado por la Junta de la Juventud Católica de este pueblo, el pasado domingo se celebró la anunciada cargo del secretario de la Asociación.

La conferencia de este señor, acaso de lo mejor que se haya dicho durante el curso. El número público, que lo entendió así, se reunió al finalizar el orador, estruendosa salva de aplausos, justos como merecidos.

### MATRIMONIAL

El pasado sábado contrajo matrimonio en la iglesia parroquial de Barceda de Pie de Concha nuestro estimado convecino y amigo don Paulino Martínez, con una agraciada joven de aquella localidad.

Felicitemos a los nuevos esposos y les deseamos eterna felicidad.—Juan de Cantabria.

### RECOLECCION DE HIERBA

Los aldeanos de esta comarca han dado principio a las faenas de recolección de hierba para el ganado, a cortar la abundante hierba de este fruto, principal fuente de riqueza de estas montañas, y con ella, que mantienen infinitas cabezas de ganado, para leche y carne.

Después de ocho días de continuas lluvias, reanudan sus penosos trabajos con brío y entusiasmo, por un buen año que se les presenta, y gran utilidad sería para los ganaderos y trabajadores el que saliesen las rutinas de desecar la hierba con el aire y el sol y sustituyesen el procedimiento antiguo por el moderno del ensilaje, método muy útil y simplificado, para conservar el verde durante el invierno, ensayo que en la provincia ha dado resultados satisfactorios.—G.

### ENFERMO QUE MEJORA

Ya casi restablecido, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro simpático amigo Pablo Mediavilla, a quien una enfermedad le hizo guardar cama algunos días.

Mucho nos congratula que su mejoría haya sido tan rápida.

### YA ERA HORA!

Ha comenzado el tendido de grava en la carretera de Reinosa a Cabezón. Mucho nos alegraría que las obras se hicieran con la mayor celeridad posible en evitación de desgracias, pues como la carretera es bastante estrecha y la grava ocupa gran parte de ella, hace difícil la maniobra de dos coches que vayan en distinta dirección.

### NOTAS DE VIAJE

Procedentes de Madrid, han llegado a ésta don Marcelino de la Mota y familia.

De Valladolid, la familia del cuito notario de aquella capital, don Luis Haldobro.

De León, para pasar unos días al lado de su familia, don José Sánchez Saráchaga.

### RECOLECCION DE HIERBA

Los aldeanos de esta comarca han dado principio a las faenas de recolección de hierba para el ganado, a cortar la abundante hierba de este fruto, principal fuente de riqueza de estas montañas, y con ella, que mantienen infinitas cabezas de ganado, para leche y carne.

Después de ocho días de continuas lluvias, reanudan sus penosos trabajos con brío y entusiasmo, por un buen año que se les presenta, y gran utilidad sería para los ganaderos y trabajadores el que saliesen las rutinas de desecar la hierba con el aire y el sol y sustituyesen el procedimiento antiguo por el moderno del ensilaje, método muy útil y simplificado, para conservar el verde durante el invierno, ensayo que en la provincia ha dado resultados satisfactorios.—G.

### ENFERMO QUE MEJORA

Ya casi restablecido, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro simpático amigo Pablo Mediavilla, a quien una enfermedad le hizo guardar cama algunos días.

Mucho nos congratula que su mejoría haya sido tan rápida.

### YA ERA HORA!

Ha comenzado el tendido de grava en la carretera de Reinosa a Cabezón. Mucho nos alegraría que las obras se hicieran con la mayor celeridad posible en evitación de desgracias, pues como la carretera es bastante estrecha y la grava ocupa gran parte de ella, hace difícil la maniobra de dos coches que vayan en distinta dirección.

### NOTAS DE VIAJE

Procedentes de Madrid, han llegado a ésta don Marcelino de la Mota y familia.

De Valladolid, la familia del cuito notario de aquella capital, don Luis Haldobro.

De León, para pasar unos días al lado de su familia, don José Sánchez Saráchaga.

### RECOLECCION DE HIERBA

Los aldeanos de esta comarca han dado principio a las faenas de recolección de hierba para el ganado, a cortar la abundante hierba de este fruto, principal fuente de riqueza de estas montañas, y con ella, que mantienen infinitas cabezas de ganado, para leche y carne.

Después de ocho días de continuas lluvias, reanudan sus penosos trabajos con brío y entusiasmo, por un buen año que se les presenta, y gran utilidad sería para los ganaderos y trabajadores el que saliesen las rutinas de desecar la hierba con el aire y el sol y sustituyesen el procedimiento antiguo por el moderno del ensilaje, método muy útil y simplificado, para conservar el verde durante el invierno, ensayo que en la provincia ha dado resultados satisfactorios.—G.

### ENFERMO QUE MEJORA

Ya casi restablecido, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro simpático amigo Pablo Mediavilla, a quien una enfermedad le hizo guardar cama algunos días.

Mucho nos congratula que su mejoría haya sido tan rápida.

### YA ERA HORA!

Ha comenzado el tendido de grava en la carretera de Reinosa a Cabezón. Mucho nos alegraría que las obras se hicieran con la mayor celeridad posible en evitación de desgracias, pues como la carretera es bastante estrecha y la grava ocupa gran parte de ella, hace difícil la maniobra de dos coches que vayan en distinta dirección.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Daniel Leza, Atarazanas, 12, primero.

AHORRARA USTED DINERO comprando sus medias y demás géneros de punto en «Alfa»...

LAMPISTERIA DE MODA, Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

NOVIOS.—No comprar muebles y tapicería sin visitar los talleres «Casa Alba»...

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo fracs, smokings, uniformes, trincheras...

MAQUINAS DE ESCRIBIR Reparaciones, alquiler, lecciones mecanografía, taquígrafía, ortografía...

COMPRE SUS MEDIAS, calcetines, jerseys y demás géneros de punto en «Alfa»...

CASA SALAT.—Ultramarinos en general. Colón, 12. Comprando en esta tienda, os ahorraréis muchísimo dinero.

«FIAT», 7 HP., conducción interior, en perfecto estado, se vende. Informes: Wüchsch, Isabel la Católica, 1.

COMPRE toda clase de ultramarinos finos, en calidades superiores y precios ínfimos, en «La Nueva»...

CURTIDO DEL PUENTE Liquidación miles bolsos y carteras, en piel buena clase, con gran descuento.

¿QUERIS ELEGANTIZAR vuestra casa? Adquirid los muebles, sillas y butacas de médula, junto y mimbre...

GRUBER Arcas para caudales y cajas fuertes. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedid catálogo a MATTHS. GRUBER, Apartado 185, BILBAO

Representante en Santander: JOSE M. BARBUSA Fernández Isla, n.º 9, Teléfono 12-97.

VENDO piso segundo, bien situado y céntrico, llave en mano. Velasco, 13, droguería.

VENDO buen piano 450 pesetas. Informes, Administración.

VENDO magnífico manubrio, muy barato. Informarán, Administración.

MANUBRIO 65 «Casali», auto piano excepcional Americano; pianola eléctrica «Phillips»; gran máquina cine «Ezemann»...

0,35 ptas. ... 7 palabras
0,65 " ... 15 "
0,95 " ... 25 "

Alquileres ALQUILO chalet amueblado o sin amueblar, ocho dormitorios, agua, baño, garaje, jardín, estación Golbarde. Informes, Administración.

PISO AMPLIO, próximo al Muelle, se alquila. Informará esta Administración.

GARAJE amplio, con foso, se alquila. Avenida de Alonso Gullón, 26.

NAVE DE 400 METROS cuadrados, con oficinas, muy cerca de la nueva Aduana, se alquila. Informes: Publicidad «Riviera Torres, Daoiz y Velarde, 23, primerio.

TRASPASO LOCAL con vivienda, sitio gran porvenir, indicadísimo para frutería, huertera o industria análoga. Informes, Administración.

POR 3.500 PESETAS urgente traspasar tienda de comestibles. Tratar: Burgos, 22, primerio, oficina. Teléfono, 1003.

TRASPASO por ausencia bar restaurant, buena clientela. Tiene vivienda. Burgos, 16, chocolatería, Santander.

NEGOCIO.—Traspaso bar gran porvenir, gran sitio, con facilidades. Informes: Bar Hispano Americano, dueño.

Hospedajes VERANEANTES.—Casa particular, poca familia, cede gabinete amueblado derecho cocina. Informes, Peso 8, primerio.

CASA PARTICULAR honorable cede dos gabinetes amueblados, derecho cocina, céntrico. Informarán esta Administración.

HUESPEDES fijos admitiría, pensión completa, calle céntrica, casa inmejorable, cocina excelente. Precios moderados. Atarazanas, 19, primerio.

Enseñanza ACADEMIA MERCANTIL (Primerio Mayo, 18, segundo). Caligrafía, Ortografía, Taquígrafía, Mecanografía, Aritmética, Cálculos, Teneduría, Prácticas aplicadas a todos los negocios...

TRASPASO por ausencia bar restaurant, buena clientela. Tiene vivienda. Burgos, 16, chocolatería, Santander.

NEGOCIO.—Traspaso bar gran porvenir, gran sitio, con facilidades. Informes: Bar Hispano Americano, dueño.

OPOSICIONES.—Mecanógrafos de Estadística, Cuerpo de nueva creación.

Sueldo, 3.000 pesetas. Se admiten señoritas. No se necesita título. Preparación completa por jefe de Negociado del Cuerpo de Estadística...

Colocaciones HADE FALTA media oficial buena de sastrer. Santa Lucía, 13, sastrería.

SEÑORA VIUDA desea un puesto de pan, lechería o similar, para representarle. Informes, VOZ DE CANTABRIA.

DESTINOS PUBLICOS.—Guardias y contador recaudador en Marruecos, con 3.000 y 5.500 anuales. Alguaciles Madrid, Barcelona, otra infinidad de destinos sin ser por la Junta Calificadora...

SE NECESITA doncella o cocinera. Informarán, General Espartero, 10, 1.º

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas, Florida, 7, 4.º

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, 2, tercerio.

Varios ELECTRICISTA MARTINEZ.—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 27,13.

VENTILADOR 110 voltios de ocasión, compraria en buen estado. Propuestas esta Administración.

PECTORAL INFANTIL FEDERAL. Cura catarros niños seis años. Farmacias, Zamanillo, Molino; Torrelavega, Quintana, y todas farmacias.

MUDANZAS-TRASLADOS, desarmando y armando los muebles, respondiendo de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19, 1.º Teléfono, 11-93.

REPARAMOS RADIOS de todas marcas y características. Amplificadores, Altavoces, Pick-ups, etcétera. ¡Consultenos! Presupuestos gratis. Mesones y Del Río, Juan de Alvear, 3. Teléfonos, 33-10 y 37-94.

III AUTOMOVILISTAS!!! Empezar el caluroso verano. Usted debe comprar, reparar o limpiar su Radiador. En esta especialidad no es posible que nadie le sirva tan a la perfección, tan económico y con tanta rapidez como la «Casa Mosterín»...

OHISQUEROS, máquinas coser, fonógrafos, reparaciones. Colón, 22, «Martidala», el médico de la pequeña mecánica. Relojería.

LABORIOSAS!!! Fórmulas prácticas, modernas, Jabones-Lejías, rigurosamente exactas, brigada independiente, asegurando porvenir. Ferrar, Balmis (Alicante).

AUTOMOVILISTAS.—Nunca verá mejor empleado su dinero si equipa a radiador con un nido TOMPSON. Gran stok de nidos para todas las marcas. Servicio rápido y garantizado. Estación de servicio. Talleres Wunsch. Atletas, silenciosos, tubos escape. Soldadura autógena con la máxima garantía. Alameda Primera (frente al Gran Cinema).

ONDULACION PERMANENTE. Casa «Salvador», sucesor de Calvillo y antiguo dependiente del mismo. Los trabajos ejecutados en esta Casa no estropean el pelo lo más mínimo. Las ondulaciones son bellísimas y garantizadas. Servicio de manicura. Arrreglo de cejas. Cortes artísticos de pelo. Castelar, 3. Teléfono 10-46.

CERTIFICADOS de Penales, última voluntad, Obras públicas, presentación de documentos, informes, expedientes, legalización fincas, gestiones todo centro. Agencia Gil, Jaén, 7. Madrid.

VESTIRA con distinción si hace sus trajes en casa de Claudio, Santa Lucía, 13. Los géneros mejores y más modernos. La confección más elegante. Los precios más reducidos.

INSTALACION motores, bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campocastro. Llamad teléfono 19-06.

Calzados PRINCIPE. TODO EL MUNDO LO SABE. Continuán siendo, como lo han sido desde su fundación, los mejores y más baratos (en su clase) que se fabrican en España. CALZADOS PRINCIPE de SANTANDER: Teléf 29-66

SUPERHETERODINO ECHOPHONE. 8 válvulas. Altavoz dinámico. Dispositivo para Pick-up. PESETAS 1.100. Pida una prueba a su representante: ISAAC SANTIAGO ALFONSO VIII, 2

Tacón de Goma GOOD YEAR WINGFOOT. Es un tacón de una vez. AGENCIA EXCLUSIVA G. RODRIGUEZ PRIETO PUERTA LA SIERRA SANTANDER

AGENCIA DE NEGOCIOS. A cargo de Q. Gómez-Conde. Para intervenir en toda clase de asuntos, con personal especializado, y, caso necesario, con asesoramiento de abogado y procurador matriculados. Horas de despacho: de 9 a 1 y de 3 a 7. Arcillero, 4, pral. Teléfono 17-35. ROYALTY Gran Hotel-Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHS Y TES con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Pernifau catalán.

Compagnie Generale Transatlantique Vapores Correos Franceses RAPIDOS, A CUATRO HELIOS, para Habana, Galveston y Veracruz. «MEXIQUE» 21 de agosto, 9 de octubre. «MEXIQUE» 25 de noviembre, 22 de diciembre (facultativa). «GUADELOUPE» Para toda clase de informes sobre pasajes y carga, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER: Sres. VIAL HIJOS Pasaje de Pereda, 25, bajo.—Teléfono 19-58

Compañía del Pacífico. Vapores Correos para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, VALPARAISO Y TALCAHUANO. SALIDAS DE SANTANDER: ORCOMA 7 de agosto, REINA DEL PACIFICO 4 de septiembre, ORDUSA 9 de octubre, REINA DEL PACIFICO 18 de noviembre, ORCOMA 18 de diciembre.

Compañía Trasatlántica Española. VAPORES CORREOS ESPAÑOLES. SERVICIOS REGULARES. Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO 12 expediciones al año. Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA 12 expediciones al año. SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA. ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc. Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, y En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA PASEO DE PEREDA, NUMERO 36

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica. LINEA DE CUBA Y MEJICO. SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS) Vapor «HABANA», el día 22 de julio. Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 25 de agosto. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para HABANA... Ptas. 535, más 25-50 de impuestos. Total, 560-50 Para VERACRUZ... Ptas. 585, más 13-50 de impuestos. Total, 598-50 LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA El día 20 de julio saldrá de Barcelona el vapor «MAGALLANES» ELCAÑO, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ»

BUEN NEGOCIO. Quien adquiera traspaso tienda de calzado en toda la provincia de Santander, 22 años establecida en merino. Se vende, sin estrenar, mejor óptico. Informes: Belmonte, Cebada, 17, primerio. Madrid.

VINO DE DEPTONA ORTEGA. RECONSTITUYENTE. TORICO

Ferrocarriles. LAS COMPAÑIAS DE LOS FERROCARRILES RECLAMAN RIOS. Calderón, número 17

LOYD NORTE ALEMAN. VAPORES CORREOS ALEMANES. LINEA CUBA Y MEXICO. El 23 de septiembre saldrá del puerto de SANTANDER el vapor SIERRA VENTANA admitiendo pasajeros de Lujo, Primera clase, Clase de Turistas y Tercera clase, así como carga, para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. Para toda clase de informes, dirigirse a sus AGENTES EN SANTANDER HOPPE Y COMPANIA PASEO DE PEREDA, 29 - Dirección telegráfica HOPPE - Santander

## REPORTAJES

### HAY QUE EVITAR A TODO TRANSPORTE QUE SANTANDER SE QUEDE SIN REGATAS DE TRAINERAS

COMO SE ATIENDE EN SAN SEBASTIAN AL POPULARISIMO FESTEJO. Y LA IMPORTANCIA DE SU PROXIMA REGATA

ISA, EL PATRON DE LOS REMEROS DE CANTABRIA.  
— DIFICULTADES —

Antonio Isa, el patrón campeón, nos visita. Su rostro de bronce no es el de otras veces: Isa no sonríe optimista. Teme que las regatas de traineras no puedan llevarse a cabo. Le hablamos de las dificultades que hay para que el popularísimo festejo regional pueda llevarse a cabo con la insignificante subvención de 3.000 pesetas que ha consignado el Ayuntamiento para las regatas. Le enteramos de que el Club Marítimo no está en condiciones económicas que le permitan financiar la gran prueba, ya que las pesetas consignadas son las que se precisan sólo para la organización. Por otra parte, el Club de Regatas no ha recogido el cuantía de la invitación que le hicimos. No hay, pues, quien quiera armar el hombro para llevar a cabo el festejo.

Y, sin embargo, creemos que el festejo no debe faltar.

UNA IDEA QUE PUEDE SER LA SOLUCION

—Nosotros no podemos correr por ese dinero, pues recuerdo aún que el año pasado, después de ganar el primer premio, todavía se perdieron cerca de dos mil pesetas. Y no están los tiempos para "lirarse p' delante...". Ahora bien, si el pueblo lo pidiese, al pueblo nos debemos y tendríamos que ir adonde se nos indicase, a pesar de nuestra actitud.

Luego surgió la idea. El comercio y la industria no podrían ser quienes patrocinaran la gran regata?

Una suscripción entre comerciantes e industriales, cuyo producto se destinara exclusivamente a organizar una regata sería y bien dotada de premios, que estimulase a todos los Cabildos de la provincia, sería la solución ansiada.

—Sería un éxito—nos dice Isa—. Todos los Cabildos tenemos barcos. Nosotros, dos; Peñacastillo, otros dos; luego, el de los carniceros, que va a dar mucho que hacer. Después, Castro, Santoña, Laredo, Pedraza, Argoños. Este año, de no fracasar la idea, podrían reunirse de ocho a diez barcos en regata. ¡Fantástico!

—Sin duda—terciamos—. La idea es excelente y factible en extremo. El comercio y la industria pueden ser la solución del problema a poco esfuerzo que se haga. Para esa solución, creemos que sería de alguna urgencia crear un Comité pro regatas, a base de elementos de las entidades mercantiles; Comité que, una vez lograda la cantidad necesaria para premios, resignaría su mandato y ejercicio en un Club: en el Marítimo, por ejemplo, para que éste fuera el que llevara la dirección técnico-deportiva de la regata.

Esta es la idea. ¿Hace? El Círculo Mercantil, la Asociación patronal, la Liga de Contribuyentes, etc., tienen la palabra. Y si a estas entidades se hace el aditamento de un miembro de la Diputación provincial, otro del Ayuntamiento y otro del Gremio de pescadores, miel sobre hojuelas.

Esta es la idea, repetimos. Y en nombre de nuestros bravos remeros nos dirigimos a aquellas entidades y corporaciones en espera de la aceptación de tan modesta iniciativa. Una reunión convocada para mañana, mejor que para pasado, por cualquiera de las entidades citadas, pondría en marcha la idea en pos del éxito.

Un poco de entusiasmo, que no falta, bastará para lograr esta aspiración de que haya regatas de traineras, que es una aspiración común a todos.

#### OTROS DATOS DE INTERES

Tenemos a la vista un anuncio de las regatas de San Sebastián. Es una cosa admirable: Siete grandes premios. Sólo así se explica que la pugna de los remeros vascos, haya llegado a constituir el más serio y atrayente espectáculo de las grandes semanas donostiarra.

Siete grandes premios. Cuatro para la clasificación general y tres llamados de consolación. El primero, de 18.000 pesetas; el segundo, de 12.000; el tercero, de 8.000, y el cuarto, de 5.000. Los de consolación, destinados a aquellas embarcaciones clasificadas después de las cuatro primeras, son de 3.000, 2.500 y 1.500 pesetas, respectivamente.

No podemos este anuncio de las regatas donostiarra de septiembre como modelo para que las nuestras lleguen a igualarlas, pero sí para demostrar lo que se puede hacer cuando la voluntad y el entusiasmo son los elementos predominantes en un pueblo. Y aquí, si todos aportamos nuestro grano de arena, se puede hacer eso mismo, si no precisamente este año, otro cualquiera. Pero primero, organizar ese

Comité pro regatas, que, a nuestro juicio, es el secreto del éxito.

Los entusiastas y valerosos remeros de Peñacastillo están en espera de un anuncio oficial de nuevas regatas para comenzar su preparación. Poseen los remeros del extrarradio dos magníficos barcos y dos entusiastas dotaciones. Y nos dice el amigo Saturnino Casallo, con quien hemos departido unos momentos.

También los vecinos de la "Peña" se lamentan de la poca suma votada para regatas, y al igual que los santanderinos de Puerto Viejo, se sacrificarían en lo posible; pero no por premios que ni con mucho les diera ocasión de cubrir los gastos.

Nos hablan de que hay una copa que empezó a correrse en 1925 y que aún no está ganada en definitiva. Primero la ganó Argoños y al año siguiente Peñacastillo. Esa copa, que debe ganarse dos años consecutivos o tres alternos, puede salir de la vitrina y ponerse en juego en las mismas condiciones; claro que respetando los premios obtenidos por Argoños y Peñacastillo en sus días.

Esto es un nuevo aliciente para la regata y un gasto menos en perspectiva.

Ahora, a la formación del Comité pro regatas.

El Círculo Mercantil, la Asociación patronal, la Liga de Contribuyentes, etc., tienen la palabra.

Y es de esperar que acojan la idea, poniéndola en movimiento, mejor hoy que mañana.

LA VOZ DE CANTABRIA apoya la idea decididamente.

Román S. de Acevedo  
(Pepe Pedal)

### TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

GRAN CINEMA.—Estreno de "Equilibrios, o Ras con ras"

La Compañía del Teatro María Isabel, feliz dirección de Arturo Serrano, ha estrenado ayer el juguete cómico de don Pedro Muñoz Seca "Equilibrios, o Ras con ras", en el que se puso de relieve la gran disciplina artística de la notable Compañía.

La obra estrenada tiene un segundo acto que es el mejor de los tres y que el público aplaudió con entusiasmo. Su trama se basa en un acto aboleto, pero arruinada en parte por las cuestiones del campo andaluz y que se empeñan en continuar aparentando anteriores grandezas, cifrando su esperanza en una buena boda de los hijos respectivos.

En el juguete abundan los chistes de carácter político, fina ironía muchos de ellos y alusivos a la actual situación; otros no tan excelentes, pero del inconfundible sello Muñoz Seca. Desde luego, como ya hemos dicho, fuera del segundo acto, los otros dos valen poca cosa.

En el éxito de la obra tomaron parte muy activa Isbert y María Erú, excelentísimos actores cómicos, y todo el resto de la Compañía con papel en la obra.

La obra gustó, siendo su éxito muy señalado, deslizando los tres actos entre constantes risas, a excepción de un pequeño incidente en el tercer acto, donde una observación sobre el actual estado de cosas provocó unos aplausos de parte de un sector del público, mientras otra no conforme significó con su pateo la protesta.

Sin meternos a juzgar estas situaciones, estimamos que es digna de respeto la exposición de los pensamientos del autor, que en este caso sólo censura a un régimen, sino a unos partidos políticos, y sobre todo, en el caso que citamos, al comunista.—P.

#### PATRONATO DE LA CASA DE PEREZ GALDOS

Suma de la lista número 59, pesetas 5.996,70.

Escuela de niños, primer distrito, Laredo, 9,60 pesetas; escuela de niños, primer grado, Laredo, 10,30; escuela de niños, segundo grado, Laredo, 7,95; escuela de niñas, número 2, de Laredo, 6,45; escuela de niñas, segundo grado, Laredo, 8,85; escuela mixta de Bustabárriga (Cabañiga), 5,20; escuela graduada, número 2, de niñas, Santoña, 15,55; escuela mixta de Campollo (Potes), 6,05; escuela de niños de Silló, 4,05; escuela mixta de Barriopalacio, 4; escuela mixta de San Miguel de Aguayo, 2; escuela mixta de Obeso (Rionansa), 2,65. Suma y sigue, 6.079,75 pesetas.

## HA COMENZADO SUS TRABAJOS

# LA XVII ASAMBLEA DE LA SOCIEDAD OFTALMOLOGICA HISPANO AMERICANA



En la parte superior.—Un detalle del salón de sesiones del Ayuntamiento durante la sesión inaugural.—En la parte inferior.—Grupo de asambleístas en el salón de actos de la Casa de Salud Valdecilla, después de la primera sesión científica.

#### LA SESION PREPARATORIA

Bajo la presidencia del doctor Poyales se celebró esta mañana, en un departamento del Ayuntamiento de Santander, la sesión preparatoria de la Asamblea y administrativa de la Sociedad Oftalmológica Hispanoamericana.

El doctor López Enriquez, como secretario segundo y en nombre del doctor Lacarrere, secretario general, que no podía asistir por recientes desgracias familiares, leyó la Memoria de secretaría, detallada y minuciosa, en la que se estudian los diversos problemas actualmente planteados a la Sociedad, especialmente con los Archivos de la especialidad.

Se nombró una Comisión compuesta por los doctores Lacarrere, Márquez y Leoz, para estudiar cuanto tenga relación con las publicaciones de la Sociedad.

#### ELECCION DE CARGOS

Por unanimidad, y previa votación, fué elegido presidente de esta prestigiosa Sociedad el ilustre oftalmólogo doctor don Galo Leoz y Ortiz, jefe del servicio de la especialidad en el Instituto Rubio, de Madrid, siendo acogida esta elección con grandes aplausos.

Al elegir secretario primero de la Sociedad, fué propuesto el doctor Díaz Caneja, director de la Casa de Salud Valdecilla, pero éste ilustre doctor, con un gesto de modestia extraordinaria, declinó el honor y propuso que fuera elegido, para esta Secretaría, el doctor Camisón, oftalmólogo del Sanatorio Madrazo, que, efectivamente, fué elegido por unanimidad.

#### ADMISION DE ASOCIADOS

El doctor Poyales leyó un cablegrama del doctor Belgeri, de Buenos Aires, saludando a los asambleístas y adhiriéndose a los acuerdos que se adopten.

El doctor Márquez propuso que se nombrase miembro de honor de la Sociedad al doctor don Tomás Blanco y los doctores Leoz y Díaz Caneja propusieron se otorgase análoga distinción al doctor Magtót, de París, acordándose conceder estas distinciones.

Fué designada la ciudad de Mallorca como punto para celebrar la próxima Asamblea de esta Sociedad, durante los días 15 al 20 de septiembre de 1934, encargando del tema oficial al doctor Costi, de Madrid, que desarrollará el tema: «Biomicroscopía del cuerpo vítreo».

Se acordó, a propuesta del profesor Márquez, que la Sociedad entre a

formar parte de la Federación Internacional de Oftalmólogos, creada por el doctor Treacher-Collin, de Londres, contribuyendo económicamente a su desarrollo, así como al de la Sociedad Internacional de Proflaxis de la Ceguera y al de la lucha contra la tracoma.

El doctor Aragua, de Barcelona, propuso y fué acordado que constase en acta la gratitud de la Sociedad para el secretario, doctor Lacarrere, así como su condolencia por la desgracia que le aflige y que le ha privado de poder asistir a esta Asamblea.

Se dió lectura de la petición hecha por el doctor Belgeri, de Buenos Aires, proponiendo el ingreso en la Sociedad de los especialistas de Buenos Aires, doctores Altube, Bernasconi, Argentino, Natale, Toja, Manes, Fourcade y Elkin.

Se leyó seguidamente la relación de los colegas de Córdoba (Argentina) que desean ingresar, que son los doctores Amoreli, Bergman, Cárcano, Goldsack, Ibañez, Just, Landó, Moulie y Onelo, aprobándose su ingreso.

También fueron nombrados miembros de la Corporación los doctores Cristóbal Alarcón, de Málaga; Nicolás Belmonte (hijo), de Albacete; Martíniano Bajo, de Oviedo; Gregorio Díaz; Salvador Latorre; Pedro Tena; Luis Martínez Ariznabarrete, de Madrid; Francisco Alemán, de Murcia; José Pérez Llorca, de Cádiz; Marcelo Lorente, de Vitoria; Francisco González, de La Bañeza (León); Faustino Fraile, de Reinos; A. Fornieles, de Almería; Luis Alberto Mingo, de Valladolid; Tomás Carrillo y Rafael Unanuno, de Santander.

#### SE CELEBRA LA SESION INAUGURAL

Terminada esta primera reunión, los asambleístas se trasladaron al salón de actos del Ayuntamiento, celebrando la sesión inaugural de la Asamblea con toda solemnidad, bajo la presidencia del gobernador civil, del comandante militar y del alcalde de Santander.

El señor gobernador pronunció un breve discurso de salutación y de ensalzamiento de la labor científica intensísima que vienen realizando los médicos españoles, siendo muy aplaudido.

El señor alcalde dijo unas palabras de bienvenida, y finalmente el doctor Leoz, como presidente de la Sociedad, pronunció un elocuente discurso, en el que recordó al malogrado doctor Mérida Nicolich, haciendo un elogio de sus méritos indiscutibles, ensalzando seguidamente la labor científica de los doctores Lacarrere y Díaz Caneja. Habló luego en elocuentes párrafos

de enfusiva evocación de don Marcelino Menéndez y Pelayo, de Pereda, del doctor Argumosa y del conde de San Diego, recordando entre los que aun viven para prestigio de Santander, a la exquisita escritora Concha Espina, al doctor Madrazo, al doctor Botin, actual director del Instituto Rubio, de Madrid, y entre los jóvenes que triunfan en Madrid, al doctor Arrese.

Finalmente dedicó un cálido elogio al marqués de Valdecilla, a su sobrina, la marquesa de Pelayo, y a su humanitaria y fastuosa obra, esa admirable Casa de Salud Valdecilla, que honra a Santander y a España ante las miradas científicas del mundo entero.

El doctor Leoz fué clamorosamente ovacionado.

El señor gobernador civil declaró abierta la Asamblea.

#### VISITA A LA BIBLIOTECA

Todos los asambleístas, entre los que se encuentran ilustres doctoras y bellas damas, visitaron luego la Biblioteca Menéndez y Pelayo.

#### LA PRIMERA SESION CIENTIFICA

Por la tarde, en el salón de actos de la Casa de Salud Valdecilla, y bajo la presidencia del doctor Leoz, se celebró la primera sesión científica, dando lectura el ilustre maestro de la oftalmología aragonesa, doctor don Alejandro Palomar de la Torre, del tema oficial sobre «Biomicroscopía del cristalino», trabajo documentadísimo del más alto valor científico, que ha presentado ilustrándolo con centenares de microfotografías y acuarelas, capaces de acreditar cumplidamente al doctor Palomar de la Torre, si ya no lo estuviera, por sus anteriores y valiosos trabajos científicos.

La concurrencia numerosísima aplaudió entusiasmada el trabajo meritísimo del sabio ponente, comenzando seguidamente la discusión del interesante trabajo.

#### RELACION DE SEÑORES ASAMBLEISTAS

A la Asamblea asisten los siguientes doctores: Profesor Manuel Márquez, de Madrid; doctor Galo Leoz, de Madrid; doctor Francisco Poyales, de Madrid; doctor Alejandro Palomar de la Torre, de Zaragoza; doctor Mariano Soria Escudero, de Barcelona; doctor Manuel López Enriquez, de Madrid; doctor Arruga, de Barcelona; doctor G. Costi, de Madrid; doctor Juan Arjona, de Madrid; doctor M. Andina, de Madrid; doctor Alonso, de Madrid; doctor A. Camisón, de Santander; doctor E. Juncoda, de Oviedo; doctor Alejandro Palomar Palomar, de Zaragoza; doctor

Por razones de ajuste nos vamos en la precisión de llevar hoy nuestra sección de T. E. a la última columna de la página quinta.

Gómez Márquez, de Barcelona; Julio Moreno, de Granada; doctor Llo Quintana, de Burgos; doctor Lino Alvarez Maribona, de Cuenca; doctor Joaquín López Abadía, de Calahorra; doctor Ramón Rivas de León; doctor Mario Esteban Guez, de Melilla; doctor Delgado res, de Alcañices; doctor Delgado Faustino Fraile Manterola, de Cantabria; doctor Antonio Moratal, de Cantabria; doctor Nicolás Belmonte, de Albacete; doctor Luis Mingo González, de Valladolid; doctor A. Fornieles Ullbarri, de Almería; doctor Joaquín Valcarlos Castro Alarcón, de Madrid; doctor Julio de la Torre Rivas, de Santander; doctor Amat, de Pamplona; doctor Alarcón Giménez, de Málaga; doctor José Pérez Llorca, de Cádiz; doctor Rafael de Unanuno, de Santander; doctor Tomás Carrillo, de Santander; doctor Francisco González Miguel, de Santander; doctor Ramón Castañer, de Logroño; doctor Rafael Ruiz, de Córdoba; doctor José Aranz, de Valencia; doctor Julio reno, de Granada; doctor Ferrer, de Madrid.

#### CONFERENCIA DEL TOR MAGTOT

El ilustre jefe del Servicio Oftalmológico del Hospital Tenon, de París, cuya personalidad científica y su relieve universal, ha sido otorgada merecidas distinciones por parte de los colegas españoles. En la mañana de ayer, y en la sesión privada celebrada antes de la solemne apertura de la XVII Asamblea Oftalmológica, fué nombrado el doctor Magtót, ante propuesta de los doctores Díaz Caneja y Díaz Caneja, miembro de la Sociedad de la Sociedad Hispano-Americana Oftalmológica.

A las cinco y media de la tarde, después de la brillante disertación del eminente profesor Palomar, comenzó su conferencia el doctor Magtót, desarrollando el tema «La tenología», al que viene dedicándose desde hace cerca de veinte años en la profesión preferente de su envidiable y joven laboriosidad.

Comenzó el sabio maestro tras de excusándose de no hablar en castellano, sin que su desconocimiento de la lengua le hubiera impedido sentir la cultura y la amistad que los con la más profunda simpatía.

Resume los factores que regulan la tensión ocular fisiológica, que es secuencia principalmente de dos causas: Uno de ellos es la presión arterial local, cuya influencia queda demostrada con la caída de la tensión ocular, producida por la ligadura de la carótida; e inversamente por la compresión de la tensión por la compresión de la aorta abdominal. La tensión ocular está regulada por la presión arterial y por las variaciones de la tensión local.

Otro de los factores que intervienen en la tensión ocular es el humor vítreo, es decir, el líquido viscoso que reduce la tensión.

El insigne conferenciante dio un extracto de su libro «La tensión ocular», que es un libro de gran interés, en el que se exponen los factores que regulan la tensión ocular.

Poseemos del discurso del doctor Magtót un extracto amplísimo. No podemos publicar, por vedarnos el espacio, un nuevo extracto por el momento, pero que los lectores que se interesan por la fisiología de la tensión ocular, se interesen por el libro que el doctor Magtót ha publicado.

Al terminar la conferencia se hizo salva de aplausos acogida por las palabras del conferenciante. Y a las 10 y 15 minutos de la tarde, se levantó la sesión del ilustre doctor Leoz, presidente de la Sociedad Oftalmológica, entregó con elocuencia frases el nombramiento de socio honorario que la Asociación había hecho en favor del doctor Magtót. Este nombramiento fué en términos de profunda gratitud para la prueba de afecto que los colegas españoles le tributaban y que se peritaba también dirigida a la gran familia latina. Una entusiasta ovación puso fin a la brillante sesión que hemos reseñado.

PENSIÓN MONTEVA  
AV. EDUARDO DÍAZ SIMÓN  
(DESDE 12 PESETAS)

#### ESPECTACULO

##### GRAN CINEMA

Compañía del Teatro María Isabel de Madrid. A las siete y a las diez y media (funciones populares); de la Compañía de Bach.

##### TEATRO PEREDA

A las siete y a las diez y media «Caminos del infierno». Entera en blanda en español.

Impresos de toda clase  
EDITORIAL MONTAÑESA  
San José, número 10